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A mozgalom megalakulása:
A Hatvannégy Vármegye Ifjúsági Mozgalmat (továbbiakban HVIM) 2001. április 21-én alapította meg Toroczkai László Szegeden, mint az első egységes kárpát-medencei, harcosan jogvédő ifjúsági szervezetet. Az alapító a Mozgalom jelszavául a „Lelkünk Istene a szabadság!” mondatot választotta. A Mozgalom 2001. május 16-án, Budapesten, a Magyarok Házában tartotta bemutatkozó sajtótájékoztatóját, ahol Toroczkai László bemutatta a HVIM által kidolgozott Új Évezred-Új Békeszerződés elnevezésű tanulmányt.
Célkitűzések: 

· További tagok toborzása, a tiszteletbeli elnök Toroczkai László vezetésével. (Jelenleg 64 helyszínen történik)

· Remény Háza Programom, amelynek célja magyar kulturális központok kiépítése a Kárpát-haza minden pontján, első sorban az elszakított nemzetrészeken. Az első Remény Háza a Szerbiához csatolt bánsági Torontáltordán lett létrehozva, itt akarnak a délvidéki magyaroknak egy szellemi központot létesíteni, ahol összegyűlhetnek, illetve könyvtárat és sportpályát is terveznek ide.

Tagok:
         - Tiszteletbeli elnök: Toroczkai László
         - Elnök: Zagyva György Gyula

         - Alelnök: Lokodi Ferenc Attila

         - Elnökségi tagok

Jelképek:

A HVIM jelkép rendszerére az interjúk lezárása után kérdeztünk rá, a következő választ kaptuk:

„A kettős kereszt egy ősi szimbólum, mely számos kultúrában előfordul, többek között a magyar rovásírásban is, ott jelentése gy betű, ennek az az érdekessége, hogy annak idején a magyar nyelvben a mássalhangzóknál nem a betű után, hanem előtte ejtették ki a 'mással' hangzó betűt, tehát nem gyé, hanem egy az aposztróf nem játszik szerepet ebben az esetben. Ennek pedig régészek, és történészek szerint az a megfejtése, hogy Egy az Isten, ami arra utal, hogy a magyarság egy Isten hívő volt a kereszténység felvétele előtt is.
Az omegának jóval egyszerűbb a megfejtése, a fizikában az omega az ellenállás jele, és így jön össze a kettős kereszt az omegával, mely, ha összeolvasva Magyar Ellenállást takar.”

A hit, hűség, bátorság jelmondatnak a megfejtése már összetettebb. Minden tagnak mást jelent. Általánosságban azt mondhatjuk, hogy a célok eléréséhez, az út kereséséhez, a teljes, vagy boldog élet alapjának tekintik. 

A hit magát a hitet a természetfelettiben, transzcendensben, általában keresztényi értékrendben, - de ez utóbbi nem feltétel - vagy olyan dolgot jelent melyet értékesnek tartunk. 

Hűség egy olyan dologhoz melyben hitünket megleltük, végül bátorság, mely ahhoz kell, hogy hitünket és önmagunkat képviseljük. Ezen három fogalmat kell keresni, melyeknek megtalálása nincs biztosítva.
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A mozgalom:
A mozgalom fennállása során több tüntetésen képviselte magát. Részt vett a 2004. május 9-i Kendermag egyesület által szervezett tüntetés ellen meghirdetett ellentüntetésen. 

2004 szeptemberében a szerbiai magyarverések ellen emeltek szót Budapesten, miután egy szabadkai tagjukat etnikai alapon bántalmazták. 

Évről évre megszervezik június 4-én a Trianon ellenes tüntetést, 2006-ban erre a versailles-i Trianon palotában került sor. A mozgalom határozottan kiáll a határon túli magyarok jogaiért és autonómia követelésük mellett, ezért többször összetűzésbe került környező országok hatóságaival. 

2001 óta évente megrendezik Verőcén a Magyar Szigetet, amely a legnagyobb ifjúsági fesztivállá nőtte ki magát. A mozgalom mögött álló Hatvannégy Vármegye Alapítvány támogatja az egyházi tulajdonú Verőcei általános iskolát.

A HVIM mozgalom évente nyáron megrendezett rendezvényéről, a Magyar Szigetről: 

A rendezők és résztvevők felfogásában az előadások, valamint személyes benyomás alapján tükröződnek: Trianonról való megemlékezés, illetve Trianon-szindróma, a Szent Korona és a Szent Korona-eszme tisztelete, a hagyományőrzés, nosztalgia a Horthy-korszak és a magyar őstörténet iránt, a kommunista-, liberalizmus-, EU- és globalizációellenesség, homofóbia, valamint nem deklaráltan, de zsidó- és cigányellenesség.   

A Magyar szigetről elmondható, hogy az évek során bővült a zenei repertoár, a skinhead zenekarok mellett megjelentek más irányzatok és együttesek, mint a Kormorán, a Beatrice, Pokolgép, Ossian, Lord, Depresszió.        
Egyes szubkultúrákról érdemes röviden szót ejteni a mozgalom kapcsán, mert minden nyáron megrendezett zenei és kulturális rendezvényükön, a Magyar Szigeten képviseltetik felfogásukat, zenéjüket. 

Az sem biztos ugyanis, hogy akikre a fentiek közül bármelyik jellemző, és kopasz, feltétlenül a skinhead szubkultúrához tartozónak vallja magát.
 Magyarországon deklaráltan skinheadnek és hungaristának tartotta magát a napjainkra már betiltott Vér és Becsület Kulturális Egyesület. Prominens képviselőjük Domokos Endre János egy, az egyik kereskedelmi TV-csatornának adott interjújában a következőket mondta: A Vér és Becsület a skinhead szót, felfogást kívánták új tartalommal megtölteni. Véleménye szerint a skinhead szubkultúra nem tartalmaz feltétlenül politikai vagy ideológiai tartalmakat, és ez is sokféle lehet, vannak nemzeti radikálisok, nemzeti szocialisták, valamint vörösök baloldaliak (redskin). 
Ezek között a csoportok között túl nagy átjárás nincs, ami közös bennük a zenei irányzat, bár az is sokféle lehet, a rockosított népzenétől a legkeményebb deathmetalig sok mindent magába foglal. Erre a fajta zenére jellemző, hogy nem a dallamosságon, zeneiségen, hanem sokkal inkább a szövegeken van a hangsúly. 
(Az effajta zenei irányt képviselik például az Egészséges Fejbőr, az egykori Magozott Cseresznye, Romantikus Erőszak, Kárpátia, akik a Magyar Sziget rendszeres fellépői.) 

A Vér és Becsület ideológiája a hungarizmus volt, és évente megemlékeztek a 1945-ös Budavárbeli kitörésről. 
2006-ban a HVIM több, mint 40000 kötetnyi könyvadománnyal támogatta a délvidéki magyar iskolákat. 2007június 4-én meghirdették a Remény Háza programot, melynek keretében a szórványságban élő magyarok számára vásárolnak ingatlanokat, amiket olyan magyar nemzetiségű pároknak, családoknak adnak használatra, akik vállalják gyermekeik magyar nyelvű oktatását.

A HVIM gondozásában jelenik meg 2003 februárja óta a Magyar Jelen című hetilap is, melynek kiadása 2005 áprilisa és 2007 februárja között szünetelt.

Sajtófigyelés:

A szélsőjobboldal kezelése a magyar médiában

A Medián Közvélemény- és Piackutató Intézet először 1996-ban mérte a társadalom szélsőjobboldali megnyilvánulásokkal szembeni attitűdjét. Tizenegy évvel később, 2007-ben megismételte a felmérést. A kettő összevetéséből az tűnik ki, hogy a magyar társadalom veszélyérzete, a szélsőséges eszmékkel szembeni immunitása jelentősen csökkent az elmúlt évtizedben. Mintegy 15 százalékkal csökkent azok aránya, akik társadalmi veszélyt látnak az ilyen megmozdulásokban, és 5-ről 13 százalékra nőtt azoké, akik nyíltan támogatják őket. A kérdés, hogy vajon mi a média felelőssége ebben a folyamatban? Megalapozottnak tűnik az a következtetés, hogy a magyar média nem elég „szakszerű” a szélsőjobboldali megnyilvánulások bemutatásában, lekommunikálásában.  Kiss Endre filozófus szerint is a kialakult médianyelv nagyban felelős mindezért.

A Tárki mintegy másfél évtizede méri a társadalom idegenellenességét, amely – a kisebbségekkel szembeni negatív attitűdök mellett – az előítéletesség fontos indikátora. A 2007-es felméréséből kiderül, hogy tavaly februárban a felnőtt lakosság csaknem negyede – 27 százaléka – volt idegenellenesnek tekinthető. A rejtett idegenellenesség aránya 2002 és 2005 között gyorsan nőtt, a teljes (nyílt és látens) idegenellenesség mértéke 1993 és 2006 között megduplázódott, majd ezen a magas szinten állandósult. De nemcsak nálunk, hanem egész Európában hasonló tendenciák figyelhető meg. Magyarországon a szélsőséges megnyilvánulások terjedését segíti, az objektív tájékoztatást pedig akadályozza, hogy ma nincs egyértelmű határvonal, amely elkülönítené a társadalmi békére veszélyes és arra ártalmatlan megnyilvánulásokat. A társadalomban és a politikában ma nincs megegyezés abban a kérdésben, hogy mi tekinthető szélsőségesnek és mi nem. Így a média is nehéz helyzetben van, miként kezelje a kérdést. 

Mivel már a rendszerváltás óta különböző szélsőséges elnevezésekkel illeti egymást a jobb-, illetve a baloldal, a szélsőjobboldali megnyilvánulások gyakran használt ütőkártyák lettek a politikai csatározásokban. Így egy, magát függetlennek mondó médium sem tud kellő távolságtartással viseltetni a szélsőséges megnyilvánulásokkal szemben. A demonstratív szélsőjobboldali megnyilvánulásoknak a média gyakran nagy hírértéket tulajdonít, és úgymond nagy felhajtást csinál körülötte. 

Vannak azonban íratlan szabályok a médiában: a jelentősebb szélsőjobboldali rendezvényekről tudósítani kell, de mindezt anélkül, hogy népszerűsítenék a kérdéses eszméket. Ennek jegyében általában nem szólaltatják meg a szélsőjobboldali szervezetek képviselőit, vagy az erőszakos fellépést propagáló személyeket.  A HVG álláspontja szerint a szélsőjobboldali témák kezelése nem különbözik bármilyen egyéb kényes – például adatvédelmi – ügy kezelésétől, mindössze annyi a sajátossága, hogy óvatosabban kell velük foglalkozni. Ez leginkább abból áll, hogy a szokásosnál alaposabban kell ellenőrizni a tényeket, valamint kezdő újságírónak nem szabad kiadni ilyen témát.

A magyar média általában három, sikertelennek tűnő stratégiát alkalmaz a szélsőséges jelenségek bemutatására. Ezek a túldramatizálás, a bagatellizálás és a támogatás. 

A túldramatizálás gyakran a tények nem megfelelő ellenőrzéséből ered. Veszélye, hogy az amúgy is feszült közhangulatot még tovább fokozza. Erre lehet jó példa a néhány éve lezajlott MTV-székház ostroma, aminek kapcsán a média háborús metaforák használatával próbálták tovább dramatizálni az eseményeket. A túldramatizálás általános gyakorlata az elmúlt években abból is ered, hogy a média a szélsőjobboldali jelenségekkel akkor is foglalkozik, amikor azok mögött nincs is valós társadalmi támogatottság, s így csupán az újságírók adnak nekik publicitást.

A túldramatizálás ellenpontja a szélsőjobboldali jelenségek bagatellizálása, amely egyértelműen figyelmen kívül hagyja a társadalmi veszélyérzetet. Hogy csak egy példát említsek: az egyik közismert kereskedelmi csatorna az antiszemita és rasszista nézeteiről ismert, a nyilvánosságban Tomcat néven szereplő Polgár Tamás bloggerrel folytatott interjúkat több ízben is. Az ugye nem is lenne baj, csakhogy az interjúkat egy reggeli szórakoztató műsor keretében adták le, könnyed beszélgetések közé illesztve.

Végül a harmadik módszer a támogatás. Magyarországon európai viszonylatban is sok a szélsőjobboldali nézeteket megjelenítő médium, mint például az Echo tv, Magyar Hírlap, Magyar fórum, Kuruc infó és a többi. Egyértelmű, hogy a médiának ebben a szeletében nem is számíthatunk a szélsőségek megfelelő kezelésére, hiszen ők maguk képviselik a szélsőségeket.

De milyen szakmai hibák merülnek még föl a médiumok, illetve az újságírók tekintetében. Európában és hazánkban is jellemző az úgynevezett „eseményvezéreltség” a szélsőjobboldallal kapcsolatban. Azaz a sajtó csak akkor szentel figyelmet a témának, ha erőszakos cselekményre, választáson való jó szereplésre vagy provokációra kerül sor. Ennek az az eredménye, hogy a szélsőségesek maguk irányítják a médiában való megjelenésüket. 

A szélsőjobboldali megnyilvánulások kezelésében az elmúlt években gyakran észrevehető az újságírók felkészültségének hiánya. Gyakori hiba az is, hogy az újságírók nem járnak kellő alapossággal utána egy-egy hírnek, és gyakori a szenzációhajhász újságírás is, amikor is mondjuk, botrányhőst formálnak egy antiszemitából.  

A köztévében az újságírók határozott kiállását akadályozza, hogy úgy érzik, be vannak skatulyázva az egyik politikai oldal mellett, s így, ha pártatlanok akarnak maradni, ha objektívnek akarnak látszani, állandó mérlegelésre kényszerülnek a téren, hogy mennyire merjék „megszorongatni” az interjúalanyt. Nem utolsósorban pedig a politikai nyomásgyakorlás jelenti a szakmaiság akadályát.

A szélsőjobb kezelésében két fontos médiaeszköz lehet a tényfeltáró riport és a felkészült élő interjú. Magyarországon a tényfeltáró újságírásnak nincs nagy hagyománya, a műfajt jórészt csak a rendszerváltás óta kezdik felfedezni az újságírók hazánkban. Az újságírók munkáját – általában véve, s így a szélsőjobb kezelésében is – jelentősen hátráltatja a pénz- és az emberhiány, s ebből fakadóan az újságírók túlterheltsége is.

Kitekintve azt láthatjuk, hogy Angliában és Németországban, például már tudják milyen lényeges, hogy a kérdezés során az újságíró higgadt maradjon, mert ha „keresztes hadjárat” mentalitást sugall, akkor csak azt érik el, hogy a társadalom csak még inkább azonosul az ily módon támadott személlyel, csoporttal. Bízni kell abban, hogy a szélsőséges szereplő válaszai önmagukért beszélnek. A moderátornak a vitát kritikus távolságtartással kell lebonyolítania, nem szabad engedni, hogy az interjúalany áldozatszerepben tetszeleghessen.

Elmondhatjuk, hogy a szakma hazai képviselői is tisztában vannak azzal, hogy a szélsőjobboldal kezelésében a tényfeltáró, hátteret is megmutató újságírás célravezetőbb, mint az eseményvezérelt, dramatizált változat, ami inkább felértékeli a szélsőjobb erőket. Azonban, amíg külföldön ehhez a munkához megfelelő anyagi támogatást biztosítanak, addig nálunk jóval csekélyebb finanszírozásra számíthat az újságíró. Addig, ameddig ez a helyzet nem változik meg jelentősen, csak egy járható út lehet, ha a média nemzetközi példákon okulva saját maga emelné magasabbra szakmai mércéjét.
A szélsőjobboldali médiumokra jellemző, hogy támadják a liberalizmust és a kommunizmust, de még a mérsékelten nacionalista polgári konzervatív pártokat is, idegen érdekek kiszolgálóinak, hazafiatlannak bélyegezve őket. A gazdasági nézeteikre pedig jellemző a nemzeti kapitalizmus, tehát korlátoznák a kereskedelmi bankokat és a pénzügyi közvetítőket, és a teljes önellátást szorgalmaznák.
Jelentősebb szélsőjobboldali internetes portálok:

· Kuruc info (2005-ben indult)  www.kuruc.info
· Nemzeti Radikális Online    www.nro.gportal.hu
· Hatvannégy vármegye ifjúsági mozgalom   www.hvim.hu
· Vér és becsület    www.bloodandhonour.hu
Nyomtatott sajtó:

· Magyar Jelen

· Magyar Világ

· Szittyakürt

Összeesküvés elméletek és a mozgalom
:
Az összeesküvés-elméletek a laikus szociológia csúcsteljesítményei közé tartoznak, azt a legvégső határt jelentik, ameddig a mindennapi gondolkodás a számára rendelkezésre álló eszközök alkalmazásával egyáltalán eljuthat. Tartalmilag ezek az elméletek rendkívül változatosak, az UFO-któl és az ENSZ-től kezdve az infláción és a drogkereskedelmen át a Marlboro cigaretta dobozának (állítólag a Ku Klux Klanra utaló) design-jáig úgyszólván mindennek a magyarázatával foglalkoznak, az alapséma azonban mindegyik esetben ugyanaz. Minden összeesküvés-elmélet végeredményben arra a kérdésre akar választ adni, hogy miért mennek rosszul a dolgok, miért van baj a világban. És a válasz mindig ugyanaz: azért, mert a háttérben meghúzódó bajkeverőknek ez áll érdekükben, nekik így jó.
Hogy miért is hisznek olyan sokan ilyen vagy olyan összeesküvés elméletekben, arra a legegyszerűbb magyarázat, hogy nem érezzük megfelelően magyarázottnak a körülöttünk történő rossz dolgok okát. A hivatalos magyarázatok hiányosak. Ám ez a hiányosság nem véletlen, pusztán irrelevánsok lennének a hiányzó adatok. Ezekre, a hiányzó magyarázatokra csapnak le a nagy összeesküvés gyártók. A hivatalos magyarázatok sok esetben nem nevezik meg a felelősöket, pedig az embereknek szükségük van konkrét személyre, hogy tudjanak kit hibáztatni.

Az összeesküvés elméletek pedig maradéktalanul képesek pótolni ezt a hiányosságot, képesek kielégíteni az emberek ilyetén szükségleteit. Összességében leegyszerűsítik a mára bonyolulttá vált világunkat, olyan figurák segítségével, akik korlátlan hatalommal, hatalmas befolyással és kimeríthetetlen pénzeszközökkel rendelkeznek. 

Az összeesküvés elméletek valójában laikus hatalomelméletek, éspedig rejtet és illegitim hatalom elméletei. Azt a gyanút fogalmazzák meg, hogy a társadalmi életet – titokban – olyan csoportok ellenőrzik és irányítják, akik erre az ellenőrzésre és irányításra nem kaptak felhatalmazást.

A 19. század óta folyamatosan kialakultak a gazdaságban, médiában és a politikában is a nagy monopóliumok, azaz néhány ember kezében összpontosul a hatalom, az irányítás. Tehát valóban elképzelhetővé vált, hogy ezek a monopóliumok megpróbálhatják felülről manipulálni a kisember számára ellenőrizhetetlenné vált rendszereket, folyamatokat. 
A valóság e szerint az, hogy a társadalmat a nyilvánosság teljes vagy részleges kizárásával működő, jól szervezett, nagy hatalommal rendelkező csoportok irányítják, akik konspiratív módszereket is felhasználnak, ha kell.

Az összeesküvés elméletek, a Hatvannégy Vármegye Ifjúsági Mozgalom tagjait is megérintette. A mozgalom honlapján volt olvasható az egyik tag következő cikke:

„...Három tényezőt nevezett meg, amelyek a trianoni országcsonkításhoz vezettek. Az első a zsidóság kiegyezés utáni példátlan beözönlése a Magyar Királyság területére. Erre a legjobb példa Budapest lakóinak nemzetiségi aránya, de rengeteg város XIX. századi demográfiáját vizsgálva elszomorító következtetésre juthat a szemfüles olvasó. 
A zsidóság alig fél évszázad alatt megsokszorozta létszámát a Kárpát-medencében, és elkezdte elfoglalni a magyar élet gazdasági és szellemi terét. Ennek kicsúcsosodása a magyar sajtó századfordulós állapota. A korabeli krónikások szomorúan állapítják meg, hogy a magyar újságírás csaknem 90%-a zsidó kézen van. A zsidó térnyerésnek a következményeit könnyen fel lehet fedezni a világháború alatt is. Elég csak a lövészárkokban folyó pacifista propagandára, a kommunista agitációkra vagy a papírtalpú bakancsot gyártó "hadimilliomosokra" gondolnunk. Ezek az események vezettek el Károlyi Mihályhoz és a vörös terrorhoz is. Nem hanyagolható el, azonban a nemzetközi szabadkőművesség óriási szerepe sem, amely végig a háttérbe húzódva mozgatta az európai szálakat, mindig a mi kárunkra. Az előadásból kiderült az is, hogy jórészt szabadkőműves páholyok támogatták a pánszláv és román elszakadást elősegítő aknamunkát is.”

Szakirodalom:

A szakirodalomban tárgyalt témakörök szemrevételezésére azért van szükségünk, hogy a későbbiekben megállapíthassuk, hogy a Hatvannégy Vármegye Ifjúsági Mozgalom felfogására mennyire jellemzők az itt tárgyalandó kérdések, ugyanis a survey-típusú adatfelvételek általában más típusú keresik a választ, például arra, milyen a részvételi hajlandósága a választásokon az ilyen jellegű csoportba kategorizált embereknek. Mivel azonban nem jellemző, hogy kvalitatív módszereket sűrűn használnának a kutatók a radikalizmus-témakörben, kiindulási alapként leginkább történelmi elemzések és survey-adatok szolgálnak.     

Az új szélsőjobboldal megerősödése világszerte az 1970-es évek ún. neoliberális gazdaságpolitikai fordulatának, illetve következményeinek terméke.

Ez a fajta felfogás jellemzően tiltakozik a kapitalizmus globális kiterjedése, a totális piacosítás, a totális individualizálódás tendenciái ellen. 

A "nemzeti magántulajdont" védelmezik a "nemzeti ellenállás" zászlaja alatt. A "nemzeti magántulajdon" alapjáról új "nemzeti", etnikailag "tiszta" tőketulajdonosokat kíván a mostaniak helyébe. A szélsőjobb tehát csupán etnikai fordulatot sürget, s ez általában - mint például Oroszországban vagy Magyarországon - a nyílt, a konzervatív-nacionalista hatalom által eltűrt antiszemitizmusban fejeződik ki a legegyértelműbben. 

A szélsőjobboldal kidolgozta a maga romantikus tőkekritikáját is, amelynek centrumában a pénztőke és a globalizáció elvont bírálata áll. A gonosz pénztőkével szemben a "jó" nemzeti termelőtőkét állítja, és a kamat nélküli kapitalizmus utópiájával érvel. 
A mai szélsőjobboldal Kelet-Európában követeléseinek középpontjába a nemzeti sérelmeket állítja. A nemzeti sérelmek hangoztatása együtt jár reális problémák megfogalmazásával is. Ők is ismételgetik, hogy töröljék el a multinacionális cégek adókedvezményeit, vagy követelik a nemzeti kultúra védelmét. A nemzeti érzésre való apellálás mögött azonban mindig egy tekintélyelvű, kirekesztő szemlélet húzódik meg, amely visszalép középkorias etnikai kiindulópontokhoz. 

Bevallott céljuk, hogy maguk mögé állítsák a vesztes tömegeket: a tönkrement kisvállalkozókat, a munkanélkülieket, a tradicionális értéket és társadalmi státuszukat féltő kisembereket, a baloldali mozgalmakban csalódott politikai csoportosulásokat. 

A szélsőjobboldal társadalmi hatása, kulturális környezete, beszédmódja éppen azokra a társadalmi csoportokra gyakorol jelentős befolyást, amelyek a radikális baloldal társadalmi hátterét is képezhetnék (diákok, munkanélküliek, perspektívát nem látó fiatal nők és férfiak).

Így az új szélsőjobboldal társadalmi háttere rendkívül heterogén, hiszen az antikommunista rendszerváltásban csalódott kisembertől a multinacionális cégekkel vetélkedni nem tudó vagy azzal konkurenciában álló megvadult helyi vállalkozókig széles az elégedetlenek tömege.

Nagyon keveset tudunk az újradikalizmus társadalmi beágyazottságáról, arról, kik a hívei és az aktivistái, milyen környezetben nagyobb a támogatottságuk, s milyenben elenyésző, van-e a mozgalomnak magja és perifériája, mennyire állandóak, vagy ideiglenesek hálózatai. A radikalizmusirodalom szerint az ilyen mozgalmak, csoportok igen labilisak, ugyanakkor Magyarországon a radikális tábor viszonylag stabilnak látszik. 
2008 tavaszán az MTA Szociológiai Kutatóintézete megkísérelt egyfajta radikalizmus-monitoring mérési eszköz felépítését az ideológiák vizsgálatára, és azt egy 1500-as reprezentatív országos mintán azután lekérdezték. Olyanokat vizsgáltak, mint az autoritarizmus iránti igény, történelmi értelmezés kiigazítási vágy, magyar (f)elsőbbségérzés, politikai antiszemitizmus és romaellenesség. Ezzel a "jobboldali radikalizmusnak" nevezett ideológiai alakzatok azonosítására vállalkoztak a magyar politikai-kulturális környezetben. Ehhez rendeltek még további méréseket a magyar társadalom tiltakozási potenciáljáról és tiltakozási szokásairól, valamint megélt, tapasztalt konfliktusainak térképéről. 
Megállapították, hogy "jobboldali radikalizmust" jellemző vélekedések, gondolati elemek igen elterjedtek, határozottan jelen vannak a vélemények centrumában, s ha eltérő intenzitással is, de szinte valamennyi fontosabb politikai póluson. Bizonyos szempontokból így ezek ma szélsőségnek aligha nevezhetők. 

A '90-es évek elején szinte minden elemző egyetértett abban, hogy elmosódtak, bizonytalanokká váltak az elválasztó vonalak a bal- és a jobboldal között, hogy e hagyományos jelzők értelmüket vesztettek. A 2000-es években a két politikai oldal elhúzódó egymásnak feszülését követően az emberek már ismét biztosan választanak a bal és a jobb között.  Vizsgálatunkban is nagy többségükben el tudták magukat helyezni egy hétfokozatú jobb-bal skálán. Ilyenkor azért elsősorban nyilvánvalóan maguknak nem ideológiai mintákat, hanem pártokat, vezetőket választanak. 2008 tavaszán a 7-es, vagyis a legkeményebb jobboldali értéket 15,4 százalékuk választotta. 
Ugyanakkor magát a középtől jobbra 14,5 százalék, s a két kategória közé a markáns jobboldalon további 14,4 százalék sorolta. Mindebből két következtetés is adódik. Egyfelől szó sincs arról, hogy létezne egy nagy, biztos jobbközép tábor, s ahhoz lenne hozzáragasztva a radikálisok kisebb-nagyobb csapata. S hogy ezért a demokratikus jobboldal, ha akarná, könnyen leválaszthatná, elszigetelhetné őket. Nem állítjuk, hogy a skála végét választók mind szélsőradikálisok.
Módszertani kritikaként megfogalmazható, hogy bal-jobb megoszlás mérése 7, 10, 100 fokú skálán nem feltétlenül a legjobb – bár kétségtelenül a legegyszerűbb – módszer a kérdés tárgyalásakor. Ugyanis személyes tapasztalataim igazolták az ellenkezőjét is, hogy nem biztos, hogy azért helyezi el magát a kérdezett a skálán, mert feltétlenül tisztában van a jelentésével. Gyakran adtak maguknak FIDESZ-szavazók baloldali skálaértékeket, baloldaliak pedig jobboldalit, gyaníthatóan nem azért, mert ideológiai meggyőződésük miatt jobb-, vagy baloldaliak, de az ellentábor felfogásában, programjában látják megtestesülni azokat az értékeket. Bár Tamás elismeri, hogy „nem állítjuk, hogy a skála végét választók mind szélsőradikálisok”, azonban egy 2006-os tanulmányában az egész kérdést az 1-10-es skálán maguknak 9, 10-es értéket adókra – akiket szélsőjobboldalinak minősített – alapozva tárgyalta.

 Egyébként a "szélső" pozíciós politikai önképekből nem következik az aktív részvétel tiltakozó akciókban. A magyar politikai kultúrában az elsöprő többség részére a tudatos, tervezett részvételi hajlandóság szervezett tiltakozásra egyébként is ritka vagy nem jellemző. A teljes mintából együtt a megkérdezettek 3-6 százaléka venne "biztosan" részt tiltakozó akciókban (tüntetésen 6 százalék, tiltakozó politikai gyűlésen 6 százalék, sztrájkban 6,6 százalék, résztvevő lenne toborzásban 6 százalék, politikai klubban, mozgalomban 3,2 százalék). Az egyetlen elfogadott tiltakozási forma ma az aláírásgyűjtés. A megkérdezettek 22 százaléka ilyenben biztosan részt venne. Erőszakos akcióra hajlandóságát 0,8 százalék árulta el (de hát az emberek ilyesmit kérdőíveken amúgy sem vallanak meg). Az akciókba a résztvevők inkább belekeverednek. A "biztos" résztvevők mellett náluk többen adott helyzetekben így azért el tudták képzelni, hogy részt vesznek ilyen megmozdulásokon. Ezért a valós tiltakozó potenciál természetesen nem merül ki e kis létszámú tudatos vagy a többieknél elszántabb csoportokban. 
Ráadásul, és ez kutatásunk legfontosabb első eredménye, a radikálisan jobboldaliként elkönyvelt nézetek egyáltalán nem korlátozódnak a szélsőjobb pozíciókat vállalókra, hanem – ha nem is egyenlően terítetten – meglehetősen elfogadottak a politikai spektrum más részein is. Bizonyos pontokon e nézetek többségiek, vagy legalábbis elkötelezett híveik többen vannak, mint elkötelezett ellenfeleik. 
Nem meghatározó, de azért erős a Kárpát-medencei revízió vágya. 27,5 százalék helyesli, s csak 40 százalék utasítja el, hogy "Trianon igazságtalanságát csak az elcsatolt területek visszacsatolásával lehetne jóvátenni" (a Fidesz-választók 32, az MSZP-választók 22 százaléka értett ezzel egyet). És 36 százalék helyeselné, míg 31 százalék vetné el, hogy a "magyar politika legfőbb célja a Kárpát-medencében korábban létezett vezető szerepünk visszaszerzése és megtartása kell hogy legyen". 
Miközben ilyen erősen jelen vannak a magyar jobboldal hagyományos toposzai, már megjelentek a modern európai populizmus uralkodó témái, az idegenkedés a bevándorlóktól, a máshonnan érkezőktől, s a kívánság a távolodásra a brüsszeli akarattól.
Igen kiépültnek, stabilnak látszik egy antiszemita vélekedésblokk. Úgy tűnik, hogy a véleményt nyilvánítók legalább egyharmada aktív és következetes antiszemita. Velük szemben az antiszemitizmust határozottan elutasítók ugyan kisebbségben vannak, de ez utóbbiak számossága kijelentésenként, dimenziónként változik. 31 százalék ért egyet, és 27 százalék utasítja el azt, hogy "a zsidók kultúrája nagyon sajátos és nehezen illeszthető a többségéhez" (a pártkülönbség minimális, a Fidesz-választók 34, míg az MSZP-választók 30 százaléka hiszi ezt).De akkor ezek után kik a szélsőjobboldaliak, és közöttük is az extremisták? Egy országos minta kérdőíves felvételével nyilvánvalóan nem kaphatunk valós képet félig illegálisan szervezkedő, időnként utcai megmozdulásokat kezdeményező csoportokról.” Éppen erre alkalmas a kvalitatív interjú-technika. Ha ugyanis e réteg rossz véleménnyel van a parlamenti politizálásról, akkor esetleg a választások sem érdeklik, hiszen igazi kemény radikális programpontok ott amúgy sem jeleníthetők meg.
Tudjuk persze, hogy a radikalizmus e válfajai is kevésbe népszerűbbek a nők, mint a férfiak között. Tudjuk, hogy híveik között viszonylag több a fiatal. De nem annyira kizárólagosan, mint például a keletnémet tartományokban. Tudjuk, hogy itt nem munkanélküliek lázadnak. Tudjuk, hogy e nézetekkel a széleken is nem kevés diplomás rokonszenvezik. Ez egyébként magyar sajátosság. A velünk sok tekintetben összevethető keletnémetek radikálisai között nincsenek látható értelmiségiek. Tudni véljük, hogy e miliő kiépülő kapcsolati hálóiban gyengék a területi/szomszédsági és a munkahelyi kötödések, meghatározóak viszont a családi/baráti s a médiahasználatból következők.

Összefoglalásképpen elmondható, hogy rendkívül heterogén csoportról beszélhetünk. Nehéz meghatározni, hogy kit soroljunk radikális vagy szélsőjobboldali csoportba. Lehet pártpreferencia alapján, lehet a „hol helyezné el magát egy skálán politikai beállítottság tekintetében”, amely azonban nem feltétlenül jó indikátor, ez nem artikulálja megfelelően véleményeket. Ismét más, ha arra kérdezünk, rá, hogy annak tartja-e magát, ilyen kérdésre általában nem kérdeznek rá, inkább kevésbé demokratikusan, a kutatók, határozzák meg a kérdezett véleményét. Következő variáció, mikor egy értékskálából kell különféle értékeket kiválasztania, hogy melyiket tartja fontosnak, és az elemzők ezekből különböző értékkategóriákat alakítanak ki, és az egyes így kapott eredmények alapján alakítanak ki radikális, extremista, szélsőjobboldali kategóriákat. 
Ezekkel a módszerekkel viszont nem lehet kideríteni, hogy mennyiben lehet egységes magyar radikális társadalmi, politikai csoportosulásokról, mozgalmakról, szubkultúráról beszélni. Azok, akik árpádsávos zászlót lengetnek, Nagy-Magyarországos címert tűznek ruhájukra, vagy ilyen matricát ragasztanak az autójukra, esetleg bakancsot viselnek, egyáltalán nem jelenti, hogy ugyanazon szubkultúra részei, képviselői, annak ellenére, hogy a közfelfogásban őket egy kalap alá veszik. 
Szélsőjobboldalinak, radikálisnak titulálják egyszerre, aki „ránézésre” skinhead, valamint az ősmagyar kultúra iránti nosztalgia miatt hasonló, korabeli ruhát visel, nemzeti motívumokkal tarkított nép- vagy rockzenét hallgat. A személyes tapasztalat ugyanakkor azt mutatta, hogy ezen szubkultúrákba tartozók nem feltétlenül szívlelik egymást. 

A kvantitatív módszerekkel a fő probléma viszont, hogy az össztársadalom véleményét vizsgálja bizonyos jelenségekről, és csak körülbelül igyekszik meghatározni az illető csoport létszámát, és értékkategóriák, skálák segítéségével próbál bizonyos következtetéseket levonni. Azonban ha átfogóbb vizsgálatot kívánunk végezni ezen szubkultúrák életviteléről, felfogásáról, társadalmi hátteréről, magatartásáról, szükséges a kvalitatív technika alkalmazása, avagy a résztvevő megfigyelés.  

Tehát, ha alapos vizsgálatot akarunk végezni, és nem csupán felületesen kívánjuk megragadni a radikalizmus kérdését, nem kizárólag a legolcsóbb, leggyorsabb módon szeretnénk egy képet kialakítani erről a társadalmi rétegről, szubkultúráról, elengedhetetlen a kvalitatív módszerek alkalmazása is. Ezt a kérdést azonban rendszerint problémaként kezelik a szó negatív értelmében, és rendszerint a kvantitatív kutatások alapján igyekeznek tendenciákat kialakítani a szélsőjobb térnyeréséről, erősödéséről, gyengüléséről, viszont komolyabb és igényesebb tudományos elemzéseket nem különösebben végeznek. Rendszerint a kutatók is, jobb esetben csak publicisztikákban, de elítélően vélekednek ezekről a szubkultúrákról és mozgalmakról, és nem képesek, vagy nem akarnak objektív módon, értéksemlegesen közelíteni a témához. Leginkább az idegenellenesség és a szélsőjobb-veszély dimenziójában szokás megragadni a kérdést, ami véleményem szerint nem tesz eleget a kutatói objektivitás kívánalmainak. 

Dolgozatunkban a kvalitatív interjútechnika alkalmazásával kísérletet teszünk közelebbi képet adni a Hatvannégy Vármegye Ifjúsági Mozgalomról, amelyet sem a médiumok segítségével, sem a kizárólag kvantitatív eljárások segítségével nem kaphatnánk.  
Módszertan:

Sokféle interjú létezik, interjút készít például az újságíró, egy cég a meghirdetett állásra jelentkezővel, és természetesen interjút készít a szociológus is. Interjút minden esetben azért készítünk, hogy egy bizonyos témában megtudjunk valamit, méghozzá közvetlenül a kutatott egyéntől. Az interjú lehetőséget ad arra, hogy pontosabb, részletesebb információkat kapjunk a kérdezettről vagy annak környezetéről. 

Az interjúknak is több típusa van, mi ezek közül a strukturált interjút választottuk kutatásunkhoz.

 A strukturált interjú talán leginkább egy kérdőíves adatfelvételhez hasonlítható. A kérdések sorrendje kötött, azokat (néhány kivételtől eltekintve) szó szerint teszik fel, a kutató az interjúvázlatban lévő kérdések jelentős részére kötelezően választ vár. A strukturált interjú annyiban mégiscsak különbözik a kérdőíves adatfelvételtől, hogy a válaszok rögzítése – lehetőség szerint – az interjúalany szavaival történik, szemben a kérdőívben előre megadott válaszlehetőségek jelölésével. Ez mindig további „puha” információval is szolgál, mely a vizsgálat további részében felhasználható. 
A strukturált interjú előnye, hogy nagyon sok információhoz jut a kérdező a vizsgálat során, és ezekre a beszélgetés közben vissza is térhet. Főként akkor használják, ha már a kutatási elképzelések részletezettek, pontos terve van a kutatónak arra vonatkozólag, mit akar megtudni. Strukturált interjú esetében nem vagy csak minimális mértékben van mód eltérni az interjúvázlattól, az abban szereplő kérdéseket (lehetőleg szó szerint) kell feltenni. Éppen emiatt tudjuk a különböző interjúalanyok válaszait összehasonlítani. 

Az interjúalanyok kiválasztásához a „hólabda” módszert alkalmaztuk.

Ez a mintavételi eljárás akkor célravezető, ha a vizsgálni kívánt populáció tagjairól nincs pontos adatbázis. A Hatvannégy Vármegye Ifjúsági Mozgalom esetében, pedig ez volt a helyzet, hiszen honlapjukon csak a tagszervezetek vezetői találhatók meg. 

A hólabda módszernél a kutató adatokat gyűjt a megcélzott populációba tartozó néhány személytől, akiket meg tud találni, majd tőlük kéri el a többi, általuk ismert, a populációba tartozó személyek elérhetőségeit.

Most pedig térjünk rá a jelen kutatásra. Először is, felkerestük a szervezet pilisvörösvári és budapesti elnökét, hogy interjút készítsünk velük, illetve más tagokkal. Mindannyian nagyon segítőkészek voltak, a személyes időpont egyeztetésnél több tag is jelen volt, akik közül többen jelezték érdeklődésüket az interjú iránt, valamint segítettek elérni a megfelelő alanyokat, akik régebb óta tagjai a mozgalomnak. 

Az interjú alanyokat e-mailen és telefonon keresztül értük el, ilyen úton négy interjúalanyt értünk el, akiknek kérdéseinket feltehettük, továbbá egy éppen belépő tagnak sikerült feltennünk néhány, a belépésével kapcsolatos kérdést. Egy esetben pedig ismerősön keresztül történt a kapcsolatfelvétel az interjúalannyal. 

Az interjúalanyokat tekintve, Budapestről, Pilisvörösvárról, Zala megyéből és Székelyudvarhelyről származó tagokkal készítettünk interjút. Közülük mindössze egy volt nő. 

Az interjúk kávézóban, a Magyarok házában illetve a Pázmány Péter Katolikus egyetemen kerültek rögzítésre. Ezen kívül, három, a HVIM által szervezett lakossági fórumon vettünk részt, ahol résztvevő megfigyelés módszerét alkalmaztuk. A fórumok közül egy Budapesten került megrendezésre, ahol is beszélgetést hallhattunk Waum Péterrel, melyet az interjúk elemzésénél figyelembe vettünk. Ez utóbbi egyébiránt, másodelemzéssel készült el.

A további két lakossági fórumot Pilisvörösváron rendezték, két különböző helyszínen. Az első rendezvény egy beszélgetés volt a Hóhér vigyázz című film kapcsán. A beszélgetést a film vetítése előzte meg, a beszélgetésen részt vett Wittner Mária is. A következő Pilisvörösváron tartott rendezvény pedig egy történelmi jellegű előadás volt. A rendezvényeken a résztvevők számát, korát, nemek arányát és a rendezvény hangulatát figyeltük meg. Ezekre, a paraméterekre az interjúkban is rákérdeztünk, és a két tapasztalatot összevetettük.

Interjúk elemzése:

Elsőként megkértük az interjúalanyokat, hogy meséljenek önmagukról, mit dolgoznak, mit tanulnak. Feltételeztük, hogy sokan vannak, akik még iskolába járnak. Mégis azt vártuk, hogy többen lesznek, akik 27 és 34 év közé esnek, ill. a vezető pozícióban lévőket is, jellemzően ebből a korcsoportból vártuk.

A tagszervezet vezetői elmondásuk alapján 18 éves koruktól 20 éves korukig kerültek ebbe a pozícióba.

A foglalkozásukat tekintve kivétel nélkül tanulók voltak. Vagy gimnáziumba, vagy már éppen egyetemen BA képzésen, vettek részt, de volt olyan, aki a hagyományos 5 éves képzésben tanult.    Aki még gimnáziumba tanult folytatni kívánta tanulmányait. Akik egyetemre járnak azok nyelvet, történelmet, agrártudományokat művelnek. Az egyetemen tanuló diákok állami, felekezeti, és alapítványi iskolába jártak. Az egyik interjú alany két felekezeti iskolát is megjárt most állami iskolában tanul.

Összesen öt interjút készítettünk és egy interjút másodelemzéssel dolgoztunk fel. Itt jegyezzük meg, hogy a másodelemzett interjú felvételénél jelen voltunk, a feltett kérdések lefedték az általunk feltett kérdéseket. Az öt általunk készített interjúból egyet melyet egy éppen belépővel készítettünk, a riport kategóriába sorolnánk, az ő esetében személyes motivációra voltunk kíváncsiak, ill. környezetének a véleményét kérdeztük meg. 

Személyes motiváció:

A személyes motivációnál volt egy olyan feltételezésünk, hogy nem az élet egy adott pontján bekövetkezett esemény, vitte őket a HVIM-hez, hanem egy hosszan tartó folyamat állomásaként léptek be a mozgalomba. Feltételeztük továbbá egy támogató közeget is.

Általában 10- 14 éves kor között kezdtek érdeklődni a jobb oldali eszmék iránt. 

Itt többféle utat jártak be az alanyok, de a szülők egy esetet kivéve jobbközép, vagyis az alanyokat idézve Fideszt pártoló szülők játszottak szerepet. 

Olyan válaszokat kaptunk, mint rocker szubkultúrához való csatlakozás, ennek a jobb oldali iránya aztán, később radikálisabb hangvételű koncertekre kezdett járni ez az alany. A koncertek zárt világot képviseltek. Itt ismerkedett meg különböző ideológiákkal. A szélső jobboldal is több ideológiára tagolódott. Ezen alany esetében ebben az életszakaszban legkőkeményebb náci vonalba sorolta volna magát. Ma nem ítéli el azokat, akik ilyen eszméket vallanak, de ő más úton jár. Hasonló életutat járt be, de más indíttatásból egy másik alany. Az ő szülei nem jobboldaliak, sőt egyik szülője MSZP szimpatizáns volt, amikor ő elkezdett jobboldal felé érdeklődni. Nála inkább a gyerekek természetes érdeklődése a katonásdi iránt vonzotta a II. világháborús eszmékhez. Egész egyszerűen mert érdekesek a katonák, stratégia, a tankok stb. 

A HVIM-be való belépés mindkét alany esetében mérséklődést hozott. De a gondolkodásuk megváltozását, sokkal inkább természetes életszakasznak tartják. Meglátásuk szerint minden gyerek átesik ezen a korszakon. „ A fiatalokat a legkönnyebb csőbe húzni, ezekkel, az eszmékkel” ill. „Mindenki szájáról elhangzott pár túlzó gondolat, de a hazáról alkotott kép mégis ugyanaz maradt”.
 Vagyis minél többet tudtak meg a történelemről annál inkább konszolidálódtak.

Egy éppen belépő 17 éves alany, akivel sikerült interjút készítenem is ebben a szakaszban van. Részt vesz az utcai megmozdulásokon, nem tesz különbséget az emósok és a rasztások között, tarsolyt, Nagy Magyarország pólót és hosszú hajat viselt. A mozgalomba pedig azért akart belépni, mert szeretne tenni valamit a hazájáért, nem csak szavakban, zenét hallgatva, hanem tettekben is. 

Másik alanynál egy gimnáziumi osztálytársnak a hatására történt az érdeklődés ill. a majdani belépés, bár itt is megfigyelhető a jobbközép gondolkodású szülői háttér. Ez az osztálytárs olyan személy volt, aki elsősorban kitűnő tanuló volt, emellett olvasott nemzeti témájú könyveket, koncertre járt. Vagyis „ezeket a gondolatokat alkalmazta, a saját életére is”. 

Mielőtt belépett volna plakátragasztásban, aláírásgyűjtésben segédkezett, később tagként részt vett a HVIM ügyeiben. Az aláírásgyűjtés hosszú távon unalmas, az ember nem csinál semmit, pedig nyílván lenne kellemesebb időtöltése is,  „miközben néhányan hülyének néznek, és még ki is oktatnak” 

A HVIM tagsága okozott pozitív, de negatív élményt is. Ketten mondták, hogy távolabbi ismerőseiknek mintegy cserkész mozgalomként mutatták be. A távolabbi ismerős itt egy ritkábban látott rokont, ill. osztálytársakat jelent. 

Volt olyan eset, később kiderült MSZP párttag tanárnő üzente meg az osztályfőnökön keresztül, hogy hagyja abba ezt a tevékenységet, máskülönben kicsapják az iskolából. Csakhogy egy olyan diákról volt szó, aki minden ünnepségen szerepel, és minden tanulmányi versenyen elindult, népdal kört alakítottak, amiben részt is vett. Ill. jó kapcsolatot ápolt tanáraival, az egyik tanárnak a gyereke az óta, szintén HVIM tag lett. Ami esetében negatívum lehet, hogy nem említették a nevét a ballagáson, mint aki sokat tett az iskoláért. Meglátása szerint kitűntettek olyan embert aki, szinte vagy egyáltalán semmit nem tett az iskoláért.

Egyértelműen apukájának köszönheti. Mielőtt tag lett vele járt ilyen előadásokra. A belépés egy ismerős révén történt. A családból nagypapájának lenne kíváncsi a véleményére, hogy mit mondana, de ő már nem él. Az egyik nagyszülő képvisel más álláspontot, akivel sokszor veszekszik, is ebben a témában. Itt meg kell említenünk, hogy az alany nagyobb hangsúlyt fordít a szentkorona rádióban végzet tevékenységére, mely tevékenység lényeges előnyt jelentett az egyetemen, melyet a gyakorlati médiával foglalkozó órákon tudott kamatoztatni. 

Másik alanynak, aki azért érdekes, mert már nem tagja a HVIM-nek miután kilépett érzett egy keserű ízt. Ugyanakkor a szervezet jogilag létezik, de a 2006-os események után ő úgy döntött, hogy nem szeretne tovább a HVIM tagja lenni. Itt jegyzem meg, hogy ez az alany, mint tag vett részt a 2006-os eseményeken. 

Célok, célkitűzések:

A célok általában megegyeztek a HVIM céljaival. A HVIM az egyetlen olyan bejegyzett szervezet mely nem fogadja el a jelenlegi (gúny) határokat.

Ezeket, a célokat az egyik alany így fogalmazta meg: „Ha majd egyszer odajutok Isten elé, akkor elmondhassam, hogy, amit tehettem azt megtettem”. Az interjúalanyok mikor szüleiket említették, elmondták, hogy tulajdonképpen jobbra tolódtak, néhány esetben a Jobbikot említették, hogy szüleik egyetértenek egyes kijelentéseikkel, programpontjaikkal, vagy éppen szavaznának rájuk. Nem tudtuk megállapítani, hogy ez a jobbra tolódás tisztán a gyerekek, tehát az alanyok érdeklődési körének tudható be, vagy a jelenleg zajló politikai, gazdasági, társadalmi események befolyásolták a szülőket. Egy alany említi, hogy a gondolkodása érezhetően szülei gondolkodását is a már jelzett irányba befolyásolta. 

Kíváncsiak voltunk, hogy miben változtak mióta tagjai a mozgalomnak.  Már részben érintettük. Többször előjött, hogy az életüknek éppen arról a szakaszáról van szó, ami épp a minket érdeklő személyiség változásról szól. Az egyik alany megjegyzi, hogy határozottabb lett, pont attól, hogy a mozgalmon belül komolyabb feladatokat kap, jobban megbíznak benne. A környezet véleményére vonatkozó kérdéscsoport is ide tartozik. A barátok jellemzően kicserélődnek, és helyüket a mozgalmon belüli barátok veszik át. Vagy olyan barátok, akik nem tagjai a mozgalomnak, de hasonló érdeklődéssel rendelkeznek.  Egy megkérdezett ezt úgy fogalmazta meg, hogy kifelé kevéssé nyitott, mint régen, ugyanakkor a hasonlóan gondolkodók felé sokkal nyitottabb lett. Ez nem jelenti azt, hogy ettől kezdve nem beszélnek más gondolkodású emberekkel.

A mozgalomról:

Egyik legnagyobb rendezvény a Magyarsziget. Ezt, a reményházát és a Trianon felvonulást könyvelték el a legnagyobb sikernek a megkérdezettek. A Magyarsziget az, amiről mindenkinek volt élménye. Megkértem, hasonlítsák össze más fesztiválokkal. Más fesztivált nem vagy kevéssé ismertek, ahhoz, hogy ezt megtegyék. Az egyik alany tömören annyit mondott, hogy ugyanaz, mint a sziget csak minden fordítva. 

A HVIM szervezi ezt a szigetet, így a munka nagy részét ők vállalják. Amíg kicsi volt a fesztivál, ők vállalták a biztosítást is, de most már biztonsági cég végzi ezt a feladatot. Semmilyen támogatást nem kapnak, a zenekarok minimális összegért vagy ingyen vállalják a fellépést.

Dolgozóként is hatalmas élményként számolnak be. Mindenki kiemelte, a gyerekes családok jelenlétét. A gyerekekre a HVIM női tagjai vigyáznak, viszik őket kirándulni, arcfestés, bábjáték, lovagoltatás és egyéb más gyerekprogramot szerveznek nekik. (egy hölgy válaszadó) Másik válaszadó szintén a gyereksarok kapcsán, azoknak a gyerekei, aki hajdanán eljárogattak „skin bulikba” és most már gyerekkel rendelkeznek. Következő válaszadónak a véleménye a gyereksarokról.  „Jó érzés miközben iszod a söröd és fekszel a fűben, felnézel, és gyerekek játszanak előtted”. A Magyarszigeten a feladatokat 1-1 tagszervezet látja el.  A Bp.-i például az információs sátrat, beengedést, gyereksarkot viszik. A zalaegerszegi szervezetnek, pl. football bajnokságot kellett megszerveznie.  Minden interjú alany elmondta, hogy napközben politikai, és történelmi témájú előadások, kerek-asztalbeszélgetések zajlanak. Volt szó a az egyes témák inkonzisztenciájáról. Az egyik interjú alany említette már, hogy a jobboldal a szélsőjobboldallal együtt megosztott, illetve, hogy a HVIM royalista szervezet, de nem szól bele, hogy a tagjai milyen nézeteket vallanak. Az egyik alany erre a „liberális” szót mondta, míg egy másik elmondta, hogy mindenféle stílusú ember belép, rappertől a discósig.

A Magyarszigetre rengeteg határon túli magyar látogat el. Akikkel barátság is szövődik, ezek a barátságok tartósak. Vagyis egyszer egy évben mindenki meglátogatja a másikat a magyarszigeten kívül. Továbbá a gondolkodásmódjuk és világlátásuk köti össze az idelátogatókat. Mivel szűk körről beszélünk, évközben is találkoznak a különböző koncerteken, előadásokon, tűntetéseken. Tulajdonképpen, ha névről nem is de látásból megismerik egymást azok, akik tevőlegesen, vagyis radikálisan jobboldaliak. Vagyis az összekötőkapocs nem csak a rendezvény. 

A remény háza program. 

Az első házat Torontál Tordán építik, ez mostanság készül el, pár hónap múlva nyithatja meg a kapuit. Előadásokat fognak itt szervezni, magyar központként fog működni. Az anyagi források a házra a Magyarsziget bevételéből, adományokból, ami pénzbeli, illetve materiális, pl.: egy raklap tégla, vagy fizikai munkaerő, szakértelem. Másik forrás, ami jól jellemzi a HVIM és nemzeti oldal gondolkodását, a „Reményadók dala” című cd. Ezen a lemezen nemzeti zenekarok dolgozták fel egymás zenéjét, melyet nemzeti könyvesboltokban lehet megvásárolni. A bevételt pedig teljes egészében a reményházának a felépítésébe áldozzák, vagyis a zenekarok, és árusítók lemondanak mindenféle haszonról. A következő házat Kárpátalján, majd Erdélyben kívánják megnyitni.  „Torontál Tordát úgy kell elképzelni, hogy egy nagy tengerben egy kicsi magyar folt. A magyarok nem túlzottan toleránsak a magyarokkal szemben, köszönhetjük ezt a felettünk álló hatalmaknak.”

Az alany megjegyzi, hogy ezekkel, a népekkel régen békességben együtt tudtunk élni. „Most pedig túlzás, hogy öljük egymást, mert ők ölnek minket. Még ha ez sokszor erős kifejezés is, de elég sok mindent megtesznek, hogy ne történjen semmi magyar ügyben.” Hogy mi ez a semmi, arra például Toroczkai László könyvében, látunk példát. A magyarok elleni jogsértéseket a szerb hatóságok nem veszik észre. Ezek a jogsértések általában fizikai, lelki erőszakot takarnak. (Lavró Tihamér nevét emelem most ki, aki jelenleg is a szabadkai tagszervezet elnöke. Édesanyjával és kisebb öccsével él/t együtt egy panellakásban. Többször megverték, anyukáját is, a rendőrök nem tettek semmit, kinevették. Aztán amikor vascsövekkel fejbe verték, és a mentők vitték el, természetesen ismét feljelentést tett. Azonban ellene emeltek vádat, mert nem fizette be azt az 1000 dínáros bírságot, amit kiróttak rá, mert védekezett mielőtt elájult.)

A jogsértések ellen próbálnak tenni. Ez „magyar részről osztatlan sikert okoz, hát szerb részről is csak nem éppen siker” Ennek köszönhetőek a kitiltások.

A reményházán sportpályát, íjász pályát, stb. ezen kívül, könyvtárat és internetet szeretnének bevezetni. Az internetet kiemelték, mert a határokon olyan információk jutnak át melyek”nem feltétlenül igazak”

Egy másik alannyal épp azt követően sikerült beszélnünk, miután a tagszervezet tagjai meglátogatták a reményházát. Két autóval mentek külön, átnézték az autót, hogy nincs-e benne semmi kompromittáló, ami volt kiszedték. Az előző interjú végén megtudtuk, hogy csak fiúk fognak menni, vállalva az esetleges fogdát. Ekkor már kitiltották Zagyva Gy. Gyulát a mozgalom jelenlegi elnökét. Az egyik autó épségben átjutott a másik autót viszont névlista alapján félreállították, őket alsó nadrágra vetkőztették. „A kocsiban található cd lemezeket lejátszatták velük, a magozott cseresznye számon kicsit fennakadtak”  Miután végeztek, két évre kitiltották őket. Az elnökségi tag 32 éves a többiek 18-19 évesek. Egy délvidékivel, aki velük volt nem tudtak mit kezdeni, gyalog átmehetett volna. 

Ennek jogosságáról, elég lehet annyi, hogy a kitiltási papíron a jugoszláv szocialista köztársaság szerepel, indokként pedig azt hozták fel, hogy megzavarták a jelzett állam életét.

A HVIM megítélése a környezetükben:

A HVIM-et úgy látják, hogy kevéssé ismerik az emberek.  Az egyik interjú alany úgy nyilatkozott, hogy ez nem meglepő, hiszen az emberek nagy része azt se tudja, mi van mellette, leszámítva a Mónika show aktuális eseményeit. Ezen kívül, politikailag tájékozatlanok. Illetve amennyit tudnak az is Toroczkai László személyének, és a 2006-os eseményeknek tudható be. Toroczkai Lászlót megosztó személyiségnek tartják.   Volt olyan most már tag, aki sokáig azért nem akart belépni, mert félt, hogy kirúgják az egyetemről. A lakosság egy részének ők a csőcselék, a tipikus nácik, a rendbontók, „ez mind nevetséges de sajnos ez van”. A tágjobboldalon, például a polgári jobboldalon is ők a rendbontók. Ennek az lehet az oka, hogy nem örülnek a Fidesz munkásságának ”pontosabban nem munkásságának”.

Ez a kérdés egy HVIM által szervezett lakossági fórumon is szóba került. Akkor Wittner Máriát kérdezték ugyanerről. Ő azt válaszolta, hogy a Fidesz semmit nem tud tenni, nincsenek eszközei. „A Fidesz szemében a baloldal fizetett provokátorai és széthúzói. Ezt egy KDNP-s képviselő közölte az interjú alannyal email formában. De összességében jónak tartja a HVIM megítélését. Waum Pétert kevéssé érdekli, hogy mit mondanak róluk, mivel ők nem politikusok, nem kell ilyen mértékben foglalkoznia a közvéleménnyel. Ugyanezt a kijelentést mások is megtették. Érezve, hogy a pozitív hírnév előnyt jelent, de nekik nem ez a céljuk

A dunaszerdahelyi eseményre válaszul szerveztek tűntetést, ahol kemény hangvételű kritikával illeték a szlovákokat ill. a lágynak tartott magyar kormányt. Ez a tűntetés közvetlenül egy Szlovák zászlóégetést követő napon történt. Ami egy soviniszta tett, de az indulatokkal mégis egyetértenek.

Úgy tűnik, hogy a fiatalok egyre többen vannak és egyre inkább érdeklődnek. De pl. Pilisvörösvár esetében az idősebbek „finomabb” vonal érdeklődik, de a cél a fiatalok megszólítása ezekkel az előadásokkal, továbbá jellemzően a történelem eseményeinek a bemutatása. Már volt szó az egyik interjú alany kapcsán, hogy akik a nemzeti oldalhoz tartoznak nem csak kizárólag tankönyvekből, merítik ismereteiket. „Az utóbbi években a nemzeti oldal nagy előnye, hogy megjelentek a láthatáron nemzeti jellegű könyvkiadók ill. internetes portálok, ahol az ember elég jól ki tudja szűrni, hogy milyen irodalomra van szüksége, és azt is, hogy melyiknek mennyi igazságtartalma van. Így nem kell a tankönyvekben lévő, több mint valószínű ferdítésekre, hazugságokra hagyatkozni.”

Érdekelt minket, hogy a HVIM mennyiben különbözik más jobb oldalon található szervezetektől. Elsősorban ifjúsági civil szervezet, mely igyekszik kimaradni a napi politikai tevékenységből.

 A 2006-os esemény úgy tűnik választóvíz volt a jobb oldal életében. Amelyik szervezet ott nem vett részt nem tudja magát hitelesen kommunikálni a jobboldalon. Ugyanakkor a HVIM életében is választóvíz volt. A tagok szűkszavúan nyilatkoztak erről az eseményről. Ennek egyik oka, hogy sokan nem voltak tagok.  

Egy most már nem tag is részt vett ezeken, a tűntetéseken. Toroczkai neki a „felettese”, volt Nekik akkor ki kellett menni. Az, hogy Toroczkai „megtámadta a székházat olyan esemény volt, ami után ő és a tagszervezetének több tagja nem kívánta tovább folytatni. Így most jogilag tagjai a szervezetnek és létezik, tevőlegesen azonban nem vesznek részt.  Az interjúkból az derül ki, hogy a 2006-os események nem, mint napi politikai tevékenység jelenik meg, hanem mint fordulópont a nemzet életében.  Másik interjú alany, aki 2006-ban nem volt tag elmondta, hogy foglyul ejtettek néhány embert a székházban, és Toroczkai László ezzel az erődemonstrálással próbálta jobb belátásra téríteni a fogva tartókat. Tehát nem a TV székház elfoglalása volt a cél.

A jobbik mozgalom például mozgalomként indult, mára politikai párttá vált, egy interjú alanyunk itt is kihangsúlyozta, hogy nem ért egyet a politikai tevékenységgel. Azonban, mint politikai párt nekik ez a feladatuk. Magánvéleményként jegyezte meg egyik alanyunk a kérdés kapcsán, hogy a „viccnek nevezett rendszerváltás” a jelenlegi problémák kiindulópontja, függetlenül attól, hogy bal vagy jobb oldalon állnak az egyes pártok. A mai többször módosított alkotmány helyett egy olyan alkotmányra lenne szükség mely működőképes. A szent koronáról vita folyik a nemzeti oldalon. A megkérdezett interjú alanyunk jónak tartaná bevezetni, mivel az elmúlt ezer évben jól működött, persze mindezt aktualizált formában. Mivel nem alkotmányjogász volt, akivel beszélgettünk, nem kívánt részletekbe bocsátkozni. Léteznek neonáci mozgalmak, őket egyik interjú alanyunk megemlítette, bővebben nem beszélt róluk, majd a Magyar gárda került szóba. Tőlük egyrészt többet vártak, másrészt úgy látják, hogy meglehetősen erős hisztériakeltés folyik a magyargárda körül.

A Szentkorona rádió és a HVIM kapcsolata rendkívül szoros. Többen tagjai mindkét szervezetnek. A Szent Korona Rádió internetes rádióként működik, interneten keresztül. A HVIM nagyban segítette a Szent Korona Rádió megalapítását. A Szent Korona rádió pedig kiemelt hírként kezeli a HVIM-el kapcsolatos híreket. A rádió célkitűzései a HVIM céljaihoz állnak a legközelebb. Különbségek pedig sokkal inkább módszerbeli különbségek, tekintve a két szervezet profilját, ez érthető. 

Több alany említette, hogy a jobboldal nem egységes. „ez tipikus jobboldali betegség, azonosak a céljaink, de másik úton járunk” Ez elsősorban együttműködést jelent, mely előadás, vagy éppen koncertszervezésben nyilvánul meg.  Az ellentétek inkább személyes jellegűek, ill. hangsúlyozottan magánvéleményként számoltak be az alanyok élményeikről, vagy éppen interjú szituáción kívül mondták el gondolataikat. Összességében elmondhatjuk, hogy kifelé zárt egységes képet mutatnak. A felszín alatt stratégiai együttműködés mellett kisebb súrlódások figyelhetők meg. 

Szervezeti struktúra:

A mozgalom az egyes tagszervezetekből sejtszerűen épül fel. Hierarchikus rend jellemzi a mozgalmat, melynek négy szintje van. A jelenlegi elnök Zagyva György Gyula, az elnökség, tagszervezetek elnökei végül a tagok. Egy tagszervezet öt főből áll, egy vezetővel. „általában sajnos tényleg csak öt fővel indulnak, de, ha a szervezet jól végzi a munkáját, akkor ez a létszám nő. Általában sikeresek” Megalakulásukat jelzik az elnökségnek. Tízfős vezetőséggel rendelkezik a mozgalom. Ők is üléseznek és a főbb irányokat ők, határozzák meg, melyet az egyes tagszervezetek is megkapnak, nem fordult elő olyan, hogy ezzel a döntéssel valaki ne értett volna egyet, vagy konfliktus lett volna belőle. Elmondható, hogy nagyon jó a viszony az elnökség és a tagok között.  Ez sok esetben barátságot, közvetlen kapcsolatot jelent. Tehát egy elnökségi tag meglátogatja az alakuló szervezetet. Mintegy felméri a tagokat, elbeszélget velük, ha rábólint, megalakulhat a szervezet. Az elnökség tagjai a tagszervezetekből kerülnek ki, a történelmi Magyarország egész területéről. Így bármerre alakul egy új szervezet, könnyen és gyorsan el tud látogatni egy elnökségi tag.  A tagszervezeteknek nagyfokú önállósága van ők, döntik el, hogy szednek-e tagdíjat, vagy mikor és hányszor, hol üléseznek, milyen programokat szerveznek, stb.

Élet a „mindennapokban”:

A HVIM egyes szervezetei rendszeresen tartanak előadásokat, megemlékezéseket, melyekre jóval több időt fordítanak, mint a három már említett látványos rendezvény. A székelyudvarhelyi szervezet például minden hónapra, tervez egy előadást, de e mellett nem rég fejeződött be egy rovásírás és egy történelmi vetélkedő sorozat. Utóbbi esetben Waum Péter elmondta, hogy a román hatóságok igyekeztek megakadályozni ezt a versenyt. Megkérték az iskolaigazgatókat, hogy ne engedjék el diákjaikat a csoportos mérkőzésre. Azonban két iskola igazgatója ezt nem vette tudomásul, továbbá néhány diák úgy gondolta, hogy mégis részt vesz a versenyen. Tehát sikerrel zárult a vetélkedő. 

A tagszervezet életére a sponteneitás jellemző, mivel reagálniuk kell az eseményekre. Ilyen példa a már említett választűntetés a dunaszerdahelyi eseményekre.  Nincs idő megvárni a rendes heti gyűlést, aki ráér, bejelenti a tűntetést, értesítik az elérhető tagokat, személyeket, akik beszédet mondanak. A heti közgyűlésen Budapest és Pilisvörösvár esetében, a hosszabb távú stratégiai célokat beszélik meg a jelenlévők. Az előre tervezett programoknál elsősorban el kell érni, előadás esetén, az előadót. „Ezek az előadók nem akárkik, szakértőik a témáknak, sok esetben professzorai, egyetemen tanítanak” Néha olyan emberekről van szó, akik könyvük vagy véleményük miatt „kegyvesztettek lettek”. Megjegyezzük, hogy az állam által viszont elismert diplomával, phd fokozattal rendelkeznek.  Továbbá helyet kell biztosítani, illetve rendezői feladatokat kell ellátni a helyszínen, ami ez esetben nem igényel nagyobb munkát, de egy koncert esetén, ahol a HVIM látja el a beengedést és a biztosítást, ott adott esetben oda kell állni az illumináltabb személyek elé, és illendőbb magatartásra kell buzdítani a berúgott személyt. Éppen a rugalmasság miatt nem tudták megmondani, mennyi időt töltenek a mozgalom ügyeivel. „Amikor csörög a telefon, akkor a lehető legrövidebb idő alatt kell teljesíteni a feladatot”. Az utolsó pillanatban jutnak hozzá információkhoz, nyilatkozta az egyik megkérdezett tagszervezet elnöke. „Ez napi négy-öt telefont jelent nyáron három napig is pihenhet az ember”. E mellett egy vezetőnek figyelnie kell az arányos munkaelosztásra, a változatos munkára, hogy ne mindig ugyanazt a feladatot kapja ugyanaz a személy. Más helyzetben van egy „szimpla tag”, akinek értelemszerűen kevesebb a feladata.

Egy utcai megmozduláson a cél a tömegek megmozgatása, amihez vehemensebb előadókra van szükség, mint egy zárt előadáson. Tűntetések esetén inkább a férfiakat várják, tekintettel az esetleges agressziókra. Egy zárt rendezvényre pedig minél több embert, jellemzően fiatalokat várnak ezekre a megmozdulásokra.  

A tagszervezeteket három csoportra lehet osztani. Akik aktívak, közepes aktivitásúak, ill. passzívak. Ez némiképp adottság kérdése is. Egy jobb oldali városban „nem kell annyit dolgozni, hogy felnyissák az emberek szemét”. Tudtuk meg egy már inaktív tagtól. Pest esetén, vagy „elszakított” területek esetén sokkal nagyobb aktivitásra van szükség. Az elszakított területek esetén az uralkodó kevéssé liberális kisebbség politikája jelent plusz terheket. Az aktívak esetében három fő akciócentrumot rajzolhatunk ki: Pest megye, Szeged, Vas megye. Talán szegedtől is erősebb a délvidéki szervezet mely megalakulásukat követően két-három hónapra rá felkeltette a Szerb titkosrendőrség érdeklődését. Jelenleg tagjai a temerini városvezetésnek. Rajtuk kívül még a pilisi tagszervezetet említették, mint aktív szervezet. A megkérdezettek elmondták, hogy szoros a kapcsolat a ceglédi, a pesti, és a pilisvörösvári tagszervezet között. Akik valamilyen pozíciót töltenek be a mozgalomban, jellemzően nagyobb rálátásuk van a többi tagszervezet munkájára, mint a tisztséget nem viselő tagoknak. 

A mozgalmon belül a férfiak vannak többségben. De a hölgyek száma is egyre növekszik, ezzel együtt aktivitásuk is erősödik, jellemzően jobb oldali beállítottságú fiatalok csatlakoznak a mozgalomhoz, iskolai végzettségre és korra teljesen vegyes képet mutatnak a belépők. Az éppen gimnáziumi tanulmányait végzőtől a fogorvosig terjed a skála. De találunk szakmunkás végzettségűeket, focihuligánokat, és tanársegédeket is. Az egyik legfőbb célja a mozgalomnak az elszakított területen élő magyarok segítése, ebben pedig nincs semmilyen vita a nemzeti oldalon, így érthető a „gyűjtőmozgalom” meghatározás is.

A belső hangulatot kétféleképpen lehet jellemezni vagy semleges, ennek oka, hogy nem ismerik egymást. Ez különösen most jellemző, mivel az utóbbi időben sok tagszervezet alakult. Vagy pedig baráti a kapcsolat. „Van olyan tagszervezet, akikért a véremet ontanám, és tudom nagyon jól, hogy ez fordítva is így van”. Összességében a kapcsolatokat tekintve három kategória rajzolódik ki. Vagy „nem ismeri”, a tagot, vagy ismeri, és „jó barátja”, vagy ismeri és a „bajtársa”, ami alatt az előbb idézett szöveget kell érteni. Ha valakinek valamilyen problémája van anyagi, albérletkeresés, akkor megpróbálnak segíteni egymásnak. „hosszú távon csak így lehet együttműködni”. A tagok a mozgalom keretein kívül is tartják a kapcsolatot, szabadidejüket együtt szervezik, együtt töltik, kirándulnak, íjászprogramot szerveznek, a budapesti tagszervezet például két íjjal rendelkezik. A kapcsolatot ennek megfelelően telefonon, interneten tartják, sokszor komoly telefonszámlát generálva.  Megalakuló tagszervezet esetén jellemzően egy baráti társaságból lesz szervezet, ami szintén erősíti a kapcsolattartást. Másik megkérdezett, amikor a mozgalom nehézségeire kérdeztünk, rá, elmondta, hogy „kevéssé tetszik neki, ha valaki épp belép, beleszól olyan dolgokba, amikhez még nem ért, tehát valamivel nagyobb alázatot kéne ezeknek, az embereknek tanúsítani”. A másik probléma hogy ez egy önkéntes alapú szervezet, ennek következtében belépnek olyanok, akik megelégszenek azzal, hogy egy héten egyszer részt vesznek a közgyűléseken. Amikor a „kellemesnek egyáltalán nem nevezhető munkákról lenne szó, doboz cipelés, csomagokat feladogatni vidékre meg plakátozni, akkor ezt már mindjárt annyira nem érzi kellemesnek ezt a vármegye dolgot” Éppen ezért a belépést követően a belépett tag három hónap próbaidőn van, hogy kiderüljön, tudnak-e együtt dolgozni, ha mégis benn maradnak olyan személyek, akik nem tesznek a mozgalomért, azok gyorsan lemorzsolódnak. De más oka is van ennek a három hónapnak. „A HVIM és tagjai rendkívül népszerűek a különböző nemzetvédelmi hatóságok körében, így arra is kíváncsiak vagyunk, hogy honnan jött az, aki be akar lépni. Ez egyébként Erdélyben érdekes, mert oda havonta kétszer akar az ex-secu, most már nem tudom, hogy hívják, és küldenek olyan embereket, akik nem tudnak magyarul, román névvel. Tehát nem túl profik. A magyarok jobbak ilyen szempontból”. Kérdésünkre, hogy volt e már ilyen eset, az alany elmondta, hogy nem élt át ilyet hála istennek, de hallott már ilyenről.

A nehéz és fárasztó munkákat épp a társaság miatt tudják folytatni. Nem a nagy tömeg a cél, mint, ahogy már említettük, hanem a kisszámú de aktív tag, akik valóban készek dolgozni egy adott ügyön. 

A mozgalom sikerei a már említett három kiemelt rendezvény mellett, hogy sikerült „divattá” tenni a nemzeti érzéseket. Ez nem csak a HVIM sikere de nagy szerepet vállalt benne. Ez alatt nemzeti grafikájú pólókat, tarsolyt, kell érteni. Ezek mellett a külsőségek mellett, ma már nemzeti témájú honlapokat, nyomtatott sajtót, könyveket, olvashat, rádiót, nemzeti rock zenekarokat hallgathat, és tévét nézhet. A HVIM szerepe különösen a nemzeti rock zenekarokban erős, mivel a Magyarsziget fesztivállal megfelelő teret biztosítottak ezen zenekarok fejlődéséhez, népszerűsítéséhez. Legerősebben ezek a médiumok az interneten keresztül terjednek, az internetet pedig nagyobb részben a fiatalabb korosztály használja, ami a HVIM célközönsége. Továbbá a különböző gyűjtéseket, adományokat, a közelmúltban végettért rovásírás tanfolyamot említették.

A nehézségekre a már említettek mellett, az egyik megkérdezett a tagszervezet megalakulásakor az anyagi nehézségeket emelte ki. Ezeket, az összegeket diákmunkákból hozták össze akkor, segítettek egymásnak munkát találni. Illetve, a már meglévő mozgalmakat igyekeztek beolvasztani maguk közé, de ennek ellenálltak.

Az interjúkból azt állapíthatjuk meg, hogy a HVIM-nek nincs kialakult ideológiája, vagy elképzelése a háttérhatalomról.  A megkérdezetteknek van kialakult véleménye a kérdésről.

Ezt a kérdést az indukálta, hogy az általunk résztvevő megfigyeléssel vizsgált két előadáson szóba kerültek az ilyen típusú magyarázatok, továbbá a szakirodalom tárgyalásánál is volt erről szó. A kérdés Izrael állam és a Magyarország kapcsolata volt. Az egyik interjú alany a kérdés kapcsán elmondta, hogy az elkövetkezendő időkben könnyű meglátni ki diktál, az IMF.   „Szent István intelmei addig tűrd meg az idegent itt ameddig nem nő a nyakadra, nem akar kifosztani vagy valami hasonló nem pontosan, idéztem de ez a lényege” „Léteznek egészen elképesztő elméletek melyek már engem, sem mozgatnak meg” Az alanyok kiemelték a zsidóságot, a bankokat, nemzetközi tőkéseket. Elmondták, hogy az átlag embernek ezt nehéz bizonyítani. Miért foglalkoznak ezekkel, az elméletekkel, vagy tényekkel?  Egy nemzeti oldalon tevékenykedő embernek, muszáj ezzel foglalkoznia, mintegy nyitott szemmel kell járnia, és ha talál olyan csoportot, amelyik a nemzet érdekei ellen cselekszik fel, kell derítenie, és tennie is kell ellenük. Egy megkérdezett Heti Válasz cikkre hivatkozva, mondta el, hogy Velencei tó környékén, ahol edzenek a magyar kajak kenusok  egy Libermann nevű úr felújítja a pályát, és erősen lobbizni fognak, a  2020-as olimpiáért. Tehát lehet az összeesküvésnek pozitív hozadéka is. Azt mondhatjuk, hogy a megkérdezettek kritikusan szemlélve kisebb nagyobb mértékben elfogadnak bizonyos „összeesküvés elméleteket”. Kíváncsiak voltunk a cigánybűnözés kapcsán a cigányságról alkotott képükről, ill. a cigánybűnözés fogalmáról. Az utóbbi meghatározást, nem tudták megjelölni honnan eredt. A válaszok között a kurucinfó, ill. az SZDSZ párt is szerepelt, utóbbi azzal a feltételezéssel, hogy elmondhassák hogy „itt kiképzett cigányvadászok járják az utcákat, és itt micsoda rasszizmus uralkodik” Vagyis mintegy felhasználják a jobboldal ellen, ezt a terminust. „Felfújt lufinak”, „a hisztéria keltés eszközének” titulálták. Megjegyezték, hogy a jelenség létezik, továbbá régebbi kiadású kriminalisztikával foglalkozó könyvekben is szerepel, ez a fajta bűnözői meghatározás, ezen kívül csendőrök eljárási szabályzatában is külön tételként szerepel a kisebbséghez tartozókkal szembeni eljárás módja. Egy megkérdezettünk azt nyilatkozta, hogy nem tartja szerencsésnek a cigánybűnözés fogalmát, mivel ez „általánosíthat de tény, hogy létezik sajnos”

Személyes élményeik általában negatívak, a cigánysággal szemben, de egy alany kivételével mindenki beszámolt arról, hogy vannak cigány barátai, ismernek köztük jó embereket, de tapasztalatuk szerint nem a normális gondolkodású  cigányok vannak többségben.

A résztvevő megfigyelések tapasztalatai összecsengenek az interjúkkal. A HVIM előadásait általában 20-50 fő látogatja. Ez függ a témától, az időponttól, az előadó személyétől. Pilisvörösvár esetében, az interjúknak megfelelően, inkább idősebb „lágyabb” gondolkodású csoport képviseltette magát, de láttunk kisebb számban fiatalokat is. Létszámot tekintve az első előadás mely filmvetítéssel volt egybekötve teltházas rendezvény volt megközelítőleg száz fővel. A másik rendezvény kisebb létszámú volt, 20-30 fővel, de meg kell jegyezzük, hogy ez a rendezvény az iskolákban szokásos ballagások napján volt megtartva, így valószínűsíthető, hogy általában többen látogatják a pilisvörösvári rendezvényeket, mint az általunk tapasztalt létszám.

A budapesti rendezvényt mely egy beszélgetés volt Waum Péterrel, körülbelül 20 fő látogatta, többségükben 17-25 évesek voltak a résztvevők. Az interjú alanyok kérdésünkre elmondták, hogy nagyrészt tagok látogatják, de a témától függően kisebb nagyobb számban tagsággal nem rendelkező emberek is látogatják az ilyen típusú rendezvényeket. Az előadások a HVIM honlapján (www.hvim.hu), illetve az egyes tagszervezetek honlapján is kihirdetésre kerül. Minden tagszervezet weboldala a jelzett oldalról elérhető. 

Az interjúkban már említett érdeklődés a titkos rendőrségek felől az általunk vizsgált rendezvényeken egy esetben oly módon jött elő, hogy a meghívott előadó megjegyzést tett, esetleges jelenlétükre.

Az előadás légkörére a „családias”, illetve baráti jelzőket használhatjuk. A Pilisvörösváron tartott nagyobb létszámú filmvetítéssel egybekötött beszélgetésről inkább a „jó hangulat” mintsem a „családias” jelző mondható el, tekintve, hogy ez egy nagyobb lélegzetű rendezvény volt, több résztvevővel. Megjegyezzük, hogy ez egy szubjektív általunk tapasztalt benyomás. Azonban a tapasztaltak egybecsengenek az interjúkban tapasztaltakkal, mind a résztvevők tulajdonságait, mind az egymáshoz való viszonyukat tekintve.

Szókészlet:

-Csonka ország: Egy interjú alany külön megjegyezte, hogy jobban szereti ezt a terminust.        Magyarország jelenlegi határait értik ez alatt.

-Gúnyhatár: Szintén a Magyarország jelenlegi határait jelenti

-Megszállt területek: A történelmi Magyarországtól elcsatolt területek

-Radikális jobboldal: Nem negatív kifejezés, „keményebb eszközök” alkalmazása részvétel a nemzeti oldal által szervezett tűntetéseken. Mások inkább annyiban látják, hogy tesznek a hazáért, vagyis segélyt, ételt, ruhát gyűjtenek, osztanak szét és juttatnak el a rászorultaknak. Vagy elsősorban a gondolkodás, és annak a megváltoztatása, cikkekkel, véleménynyilvánítással.

Felhasznált irodalom:
· Toroczkai László:Vármegyés a véres úton, 2005, Vármegye Alapítvány 
· Krausz Tamás: A szélsõjobboldal globalizáció-kritikája Kelet-Európában és a rendszerkritikai baloldal, http://magyar-irodalom.elte.hu/ezredveg/0302/03024.html
· Tamás Pál: Radikális jobboldali világképek a 2006-os politikai évad kezdetén, http://www.socio.mta.hu/site/fileadmin/Cikkek/TamasP_Radikalis_jobboldali_vilagkepek.pdf
· Tamás Pál: Radikális újközép, http://www.nol.hu/archivum/archiv-506851
· Barta Judit: A szélsőjobboldali tematika kezelése a magyar médiában, http://www.mediakutato.hu/cikk/2008_04_tel/05_szelsojobb_a_magyar_sajtoban/
· Lakatos László: Vázlat az összeesküvés-elméletekben való hit okairól, http://www.csepeli.com/kotet/csepeli60_lakatos_laszlo.pdf
Felhasznált internetes oldalak:
· www.hvim.hu
· www.toroczkailaszlo.hu
· www.kuruc.info
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