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Bevezető
„Amit kiáltunk, és amiért kiállunk:

1.A punk mozgalom él!
2.Nekünk nem tetszik ez a rendszer, és semelyik másik sem. A mi törvényünk a szabadság!
3.Nem hagyjuk, hogy a punk piaci termékké váljon!
4.Az ember egyedi, az ember érték. Ezt globális szinten értjük!
5.Lázadunk!”

„Punkok és anarchisták polgárpukkasztó balhéval fűszerezték a rongyrázó Operabált” 

 „Szerintem a punkok és skinek közötti jó viszony 85-86 körül romlott meg teljesen, egy akkori skin-véleményt idézve: "kiismertük őket,hogy ők a társadalom alja...nem akarnak mást csak felfordulást..."” 

„Szerintem az egész punk mozgalom a zenével kezdődött, így hát elhagyhatatlan velejárója, de azóta egy magasabb, komolyan dologgá vált, ahhoz, hogy csak a zenénél ragadjuk le.”

„A punk halott, és ez nem vélemény többé, hanem tény, amit papírok is igazolnak. Ezek a papírok megtekinthetőek Bécs utcáin, mellesleg hirdetve a punkkal foglalkozó kiállítást a neves bécsi Kunsthalléban.”

„A punk egy életforma, egy eszme valamilyen szinten egy filozófiai gondolkodásmód, amit nem foghatnak fel 10 évesek. Én sem tudtam. Aki belekerül (ilyen zenét hallgat,így öltözködik,ezt próbálja vallani, stb) az nem tudja rögtön, hogy "mibe került bele".” 


Ebben a kissé rendhagyó bevezetőben abból kívánunk ízelítőt adni, hogy mennyi értelmezése van a punk mozgalomnak. Mást jelent a média számára, és mást saját maguknak, és ez eddig teljesen természetes, és minden mozgalom esetében igaz. A nehézséget talán az adja, hogy az hétköznapi ember számára merőben új fogalmak közt kell eligazodni, s megpróbálni egy látszólag egyszerű – jobban megvizsgálva azonban igen kusza –eszmerendszerrel rendelkező csoportot elhelyezni. 

Ennek a munkának az a célja, hogy ebben a bevezetőben mozaik darabkákként felmutatott képről mondjunk valamit, ezeket a darabokat kell egymáshoz illeszteni, annak érdekében, hogy ha ne is magát a valóságot, de egy ahhoz közelebbi képet kapjunk arról, kiket is értünk punkok alatt.

Ehhez, mivel egy mozgalomról van szó, az általános szakirodalmi alapokból kiindulva, a punk mozgalommal foglalkozó írások felhasználásával kívánunk eljutni egyrészt. Másrészt viszont a média megjelenéseik és néhány interjú felhasználásával az elméleti és a hétköznapi élet szféráját kívánjuk összekapcsolni.

A társadalmi mozgalmakról általában

A társadalmi mozgalmak vizsgálatakor kiindulópontként szükséges néhány fogalom, illetve elmélet rövid áttekintése, melyek által lehetővé válik dolgozatunk fókuszában álló punk mozgalom mélyebb megértése. 
A kiindulópontot néhány alapvető fogalom, mint a globalizmus, globalitás és globalizáció alkotja, melyek a mai kor mozgalmainak közegét alkotó jelenséget, eszmerendszert jelentik.
A globalizáció civil társadalomra gyakorolt hatásainak rövid áttekintése szintúgy a téma megértését szolgálja, melynek keretében a globális civil társadalom és a globális mozgalmak fogalmát próbáljuk elhelyezni.
Albrow és Zürn alapján bemutatásra kerülnek majd a globális mozgalmak általános jellemvonásai, zárásként pedig a társadalmi -, illetve a globalizáció ellenes mozgalmak tipizációja szolgál. 
E rövid felvezetés után akkor térjünk át a fogalmak tényleges ismertetésére


Manapság mindenki által használt kifejezések a globalizmus, globalitás és a globalizáció, azonban pontos jelentésük sok esetben igen homályos. A mozgalmak fejlődési és működési mechanizmusainak megértése érdekében viszont nélkülözhetetlen ezen fogalmak világos meghatározása.

Mit is értünk tehát globalizmus, globalitás és globalizáció alatt
:


Globalitás: egy állapotot jelöl, amely a világ gazdasági, társadalmi és kulturális területen jelentkező homogenizálódási folyamatait jelöli.

Globalizmus: egy eszmerendszert jelent, mely lényegének megragadását sokan a piaci fundamentalizmusban vélik felfedezni (gyakorlatilag a szélsőséges neoliberális gazdaságfilozófia megnyilvánulásának tekintik.)


Globalizáció: gyakorlatilag azon folyamatot jelenti, mely a globalitás hoz, mint állapothoz vezet, illetve melynek mozgatórugója a globalizmus eszméje. Nem más tehát, mint a gazdasági rendszer átalakulási folyamata.

Tehát először is látni kell azt, hogy a globalizáció, mint folyamat, illetve a hozzá kapcsolódó fogalmak, nem értelmezhetőek a hétköznapi nyelvhasználatban jellemző leegyszerűsítő módon, hiszen egy annál sokkalta összetettebb jelenséget takarnak. 


Nem kérdéses, mint arra már a fejezet elején is utaltam, hogy a globalizmus eszméje a civil társadalmat sem kerülte el. Ennek a megítélése nem feladata jelen munkának, azonban annyi nem kérdőjelezhető meg, hogy merőben új lehetőségekkel és kihívásokkal állította szembe a civil szektort világszerte. Nem csupán globális konfliktusokat, hanem a globális kooperáció lehetőségét is látni kell ezen új folyamatokban.
De mit is értünk globális mozgalmak és globális civil társadalom alatt? 

Ennek a kérdésnek a megválaszolásában Szabó Máté
 gondolataira hagyatkozom, aki abból indul ki, hogy a globálisan működő társadalmi mozgalmakat a globális civil társadalom előfutáraiként kellene értelmezni. E két fogalom tehát szorosan összefügg, fontos jellemzőjük pedig, hogy a korábbi helyzettel szemben, mikor is a civil társadalom definiálása minden esetben az állammal való szembenálláson alapult, a globális mozgalmak és civil társadalom esetében már nem értelmezhető és ragadható meg ezen nemzetállami logika mentén. 

Ennek megfelelően Albrow meghatározását idézve a globális mozgalmak „az absztrakt univerzalizmus modernségének termékei, amely internacionalizmust hoz létre.” Vagyis arról van szó, hogy ezen mozgalmak kialakulása egy merőben új nemzeteken átívelő hatás eredményeként értékelendő. Kiemelendő sajátosságuk pedig, hogy újfajta kihívásokra keresnek új fajta válaszokat.

A globális mozgalmak legfontosabb jellemzői véleményem szerint sokban hozzá tudnak járulni kialakulásuk és működésük megértéséhez. Ezért ismertetem Albrow és Zürn (1998.) alapján legfontosabb vonásaikat, belső struktúráikat.

- multikulturális jelleggel rendelkeznek, egy vagy akár több téma köré szerveződnek
- tagjaik mobilizálása transzkontinentális módon történik
- a témájuk olyan jellegű, mely lehetővé teszi a transznacionális keretek között 
történő szerveződést (pl. ökológiai)
- szerveződésükre a laza globális hálózati forma jellemző, melyben nem feltétlen jellemző a globálisan centralizált működés, ugyanis esetenként létrejöhetnek nemzeti integrációk.

A globális mozgalmak ereje abban rejlik, hogy „emberi, jobban mondva kulturális tőkével bőben rendelkeznek”
, ha átfogó infrastruktúrával nem is.
Mindezek alapján annyi világos, hogy a társadalmi mozgalmak palettája igen gazdag, az eligazodás érdekében tehát elkerülhetetlen valamiféle tipizáció, osztályozás ismertetése. Albrow és Zürn (1998.) már eddig is idézett munkájában tesz kísérletet egy lehetséges, többszempontú tipizáció kidolgozására.

Ennek értelmében alapvetően öt szempontból osztja fel a globális mozgalmakat:


Hatásuk szerint beszélnek reaktív (a negatív következmények elhárítása érdekében) és proaktív (a globalizáció kiteljesedése általi előnyök reményében) mozgalmakról

Kiterjedésük szerint: lehetnek lokálisak, nemzetállamiak, regionális-kontinentálisak vagy transzkontinentális-globálisak


Hatókörük szerint: centrifugális (globális központból szerveződő) és centripetális (bázisközösségek hálózata alkotja)

Szerveződési szint szerint: OECD-világ mozgalmai és „global underdog” mozgalmai

Támogatottsági szint szerint: gazdag világ, illetve a szegény világ által támogatott 
Léteznek még tipizációk, mint például Alberle (1966.) osztályozása, melynek lényege, hogy a kívánatosnak tartott változtatások mélysége, hatóköre szerint alkot csoportokat (transzformatív, reform, megváltási, alteratív). 

Végezetül még egy fontos kérdés merülhet fel a mozgalmak kapcsán, még pedig az, hogy miként, miért jönnek létre. Neil Smelser (1963.) a mozgalmak kialakulásában alapvetően hat tényezőt lát meghatározónak, melyek alapjaiban határozzák meg magát a mozgalmat, illetve annak sorsát.

A Smelser-féle tényezők:


Strukturális lehetőség: általános társadalmi feltételek (a kiváltó okok)


Strukturális feszültség: egymásnak ellentmondó érdekeket szülnek a társadalomban


Általánosított vélekedések: a társadalmi mozgalmak ideológiák mentén jönnek létre, 


melyek a célok kijelölésében is meghatározó szerepet játszanak

Kiváltó tényezők: a közvetlen cselekvésre ösztönző tényezők

Szervezett csoport megléte: az adott mozgalmat vezeti (erőforrások megteremtése)


A társadalmi ellenőrzés mechanizmusa: az állam válasza a mozgalomra

Mindezzel a társadalmi mozgalmakról alkotott elképzelésekből kívántunk bemutatni egy vékony szeletet, mely arra biztosan alkalmas volt, hogy ezen mozgalmak rendkívüli sokrétűségét érzékeltessék. 
A Punkokról a média tükrén keresztül

A punk mozgalom megjelenése a magyar sajtóban leginkább az irányzat zenei-kulturális vonalával kapcsolatos. Számos koncert, illetve zenei esemény mellett kevés olyan internetes fórum van, amely ezen kívül a punkok mozgalmi jellegéről, szerepvállalásról, aktivitásról szólna. Az utóbbi időben az egyetlen olyan esemény, amely miatt a köztudatban és a sajtóban egyaránt megjelentek a punkok, a februári operabállal kapcsolatos eseményeknek köszönhető. Mint tudjuk, az operabál ellenes tüntetések a lényege tulajdonképpen a fennálló problémákra, a szegénységre, és a nagy társadalmi különbségekre szándékozik felhívni a figyelmet. Azonban az idei mégis kifulladt a rendszerellenes, antiglobalista, anarchista, kommunista punkok randalírozásában.

Az ellen operabállal kapcsolatos cikkek többsége csak arról ad tájékoztatást, hogy több punk fiatal megpróbált az operabálba bejutni, ezért a rendőrség több rendbontót is előállított. A fellelt cikkek alapján elmondható, hogy a punkok által képviselt „eszméket” korántsem veszik komolyan, mondhatni kézlegyintéssel elintézik őket, amely nagyban köszönhető a nyilvánosság előtti közízlést sértő viselkedésüknek, illetve gyakran megbotránkoztató kijelentéseinek. A cikkekben használt leíró kifejezések egyértelműen utalnak a zenei mozgalommal kapcsolatos életstílusról alkotott általános képre.

A tömegrendezvények feloszlatásán edződött hatóság feltűnően gyorsan és keményen elintézte a félrészeg "ellentüntetőket". (Parameter.sk)

…nagyszerű volt, de utána csak csapzott, részeg punkok, csövesek, hatvanéves ifjú kommunisták és egy-két lelkes, vörös zászlót lengető részeg maradt ott a nagy hidegben. A szolidaritás nem melegített annyira, mint az Operabál előtti gázmelegítő, és amúgy is ugyanaz a tíz részeg punk táncolt már egy ideje. (Index.hu)
Az eseménnyel kapcsolatos rendőri fellépés többek szerint a punkok magatartásához képest enyhén szólva is durva és kemény volt. Mivel a fiatalok csak az opera előtt tartózkodtak, nem volt indokolt a velük szembeni erőszakos akció.

…a punkok úgy érezték, joguk van egy állami intézmény előtt az utcán állniuk, akár az Operába is jöhettek volna, ezért nem mozdultak. Több se kellett a rendőröknek, végrehajtottak egy szabályos, erőszakos oszlatást, adj király katonát-módszerrel seperték ki őket az Operaház elől, majd néhányat közülük ütlegelni és rugdosni kezdtek. Eközben az utca túloldaláról a dj buzdította elvtársait: "Harcoljatok! Elég volt ezekből a szemetekből, a jó édes anyátokat!" - mondta feltehetően már a rendőröknek. "Miért vagyunk kommunisták?" - folytatta emelkedett hangulatban - "Mert ha holnap nem is, de holnapután biztosan lesz forradalom"
Miután több ellen operabálozót előállítottak az egyik fiatal punk megállapította, hogy csak azért bánnak így velük, mert ők punkok, illetve mert ők alacsonyabb rendűek.

"Azt se tudod megmondani, miért csinálod ezt" - kiabált velük az egyik punk, és tényleg nem tudta megmondani - "csak azért, mert mi nem érünk annyit" - vonta le a következtetést. Ekkor megérkezett egy idősebb, okosabb rendőr, aki azzal próbált hatni a jogait követelő punk csajra, hogy az ő lányai idősebbek nála, és elmondta, hogy rendzavarás miatt állítják őket elő. "Nem illik más szavába vágni!" - utasított rendre a rendzavarót egy ideges rendőr géppuskával az oldalán, mikor a lány azt mondta, hogy "szabad országban élünk".
Az egyik internetes újság riportere készített rövid interjú a harcoló punk csapat szószólójával, aki elmondta, miért nem tartják megfelelőnek a jelenlegi politikai pártokat a változásra, illetve miért is nevezik magukat kommunistának. 

A vörös zászlók kapcsán elmondta, hogy ők kommunisták, de nem hisznek Sztálinban. Nem az előző rendszert akarják vissza, hanem egy új kommunizmust szeretnének, amiben valóságos társadalmi tulajdon van. "Ami nálunk volt, az nem volt valóságos, az pártbürokrácia volt, pedig az ellenőrzést az emberekre kell bízni" - magyarázta. (Index.hu)

A fentiek alapján elmondható, hogy a médiában megjelenő írások túlnyomó többsége a punk mozgalom zenei vonalára korlátozódik. Azonban az operaháznál történt események nagyobb visszhangot váltottak ki, viszont számomra kérdéses, hogy ebben mennyire játszott közre a punkok részvétele és mennyiben jelent meg az utóbbi évek rendőri túlkapásaival kapcsolatos sajtófigyelem. 

Mindezek mellett érdekes képet alkotnak a mozgalomról az egyes médiumok. Az összkép szerint ezek a fiatalok nemcsak igénytelenek, részegesek és pimaszok, de sokszor a közszeméremsértés határát átlépve próbálnak valamit közvetítetni, amelyben maguk sem biztosak, hogy mi az. Antiglobalizmus és kommunizmus, gyűlölet a fennálló politikai rendszerrel szemben, de egyben minden emberi konvenció ellen is, vagyis olyan kusza eszmék rendszere, nem csak a punkok megértését nehezíti, de egyben komolytalanná teszi a mozgalmat, a közvélemény szemében.

A punkról általában…

A punk egy rendszerellenes rockzenei mozgalom, amely 1974-1975 táján alakult ki (habár átmeneti formái már évekkel korábban a 60-as években is léteztek „garázszenekarokként”) olyan együttesek, mint a Ramones, a Sex Pistols, a The Damned és a The Clash zenéjével. A fogalom használható azokra a zenei színterekre is, amelyek ugyan később jelentek meg, de hasonló alapvető jellemzőkkel rendelkeznek, mint az első generációs „punk”, azonban gyakran tévesen utalnak vele egyéb együttesekre is, a „viselkedés”, ill. a „fiatalkori agresszió” fogalmán keresztül. A fogalmat gyakran használják a zenei mozgalomhoz kapcsolódó divatirányzattal, ideológiával és szubkultúrával, vagy akár a tiszteletlen („csináld magad”) hozzáállással kapcsolatban is. A „punk” szó etimológiáját tekintve kezdőt vagy újoncot is jelent.
A punk-rocknál fontosak az egyszerű zenei szerkezetek és megoldások. A korai angol punk fanzin, a Sniffin' Glue 1977-ben megjelentetett néhány ábrát, amely három akkordot ábrázolt, az alábbi kísérő szöveggel: „Ez egy akkord, ez egy másik, ez egy harmadik. Most alakíts együttest.”.

Az 1970-es évek közepén a punk dalszövegek szókimondóak voltak, társadalmi és politikai téren egyaránt, amely megkülönböztette őket a kortárs művektől. Az olyan szerzemények, mint például a The Clash számai, a munkanélküliséggel, az unalommal és a városi élet más nyomasztó problémáival foglalkoztak; néha nyíltan becsmérelve a kormányzatokat és az uralkodóházakat, ahogyan azt a The Sex Pistols is tette az „Anarchy in the UK” vagy a „no future” című dalaiban. Egyesek pedig határozottan anti-romantikus módon ábrázolták a szexet és a szerelmet.
Az ötvenes és hatvanas évek európai szituacionista mozgalma által képviselt kulturális kritika és lázadási stratégiák hatással voltak a brit punk mozgalom első képviselőire, különösen a Sex Pistolsra. A Pistols menedzsere, Malcolm McLaren például tanulmányozta a szituacionista elveket (= szituacionizmus” szó Sartre filozófiájából ered, mely szerint az élet adott szituációk sorozata, melyek befolyásolják az egyén öntudatát és akaratát, amit az egyénnek egyfolytában le kell győznie). A mindennapi élet valósága pillanatok sokaságából épül fel : szeretet, gyűlölet, költészet, frusztráció, akció, visszavonulás, élvezet, megalázkodás, jog stb. Ahhoz, hogy a világ megváltozzon, az egyéneknek el kell gondolkozniuk életük megváltoztatásán.

A brit punk rock megjelenése egybeesett a háború utáni konszenzus időszakának végével, amely megelőzte a thatcherizmust, és szinte az összes együttes munkásságában felbukkan a dühödt társadalmi elidegenedés.

A punk mozgalom hazai megjelenése 1978-ra tehető. Az első együtteseket főként középiskolás fiatalok alakították meg a nyugati előadók, például az angol Sex Pistols hatására. A CPg, az ETA, a Kretens, a Tizedes meg a többiek, a QSS és egyéb, dalszövegeikben a szocialista diktatúrát bíráló előadók tevékenységét a pártállam nem nézte jó szemmel. Lemezkiadásra nem volt lehetőségük, házi körülmények között vagy koncertjeiken felvett zenéjük többnyire magnókazettákon terjedt kézről-kézre. 

1983-ban a rendszert nyíltan becsmérlő CPg-t, amelyet a sajtóban igyekeztek az ekkoriban megjelenő rasszista skinhead mozgalommal is összefüggésbe hozni, közösség elleni izgatás vádjával bíróság elé állították és tagjait – a fiatalkorú basszusgitáros kivételével – letöltendő börtönbüntetésre ítélték, hogy ezzel példát statuáljanak mindenki számára (ld.: Pol Pot megye punkjai c. dokumentumfilmet). Kevésbé ismeretes, hogy 1984-ben egy Közellenség nevű együttes is hasonló sorsa jutott, rögtön az első (félbeszakított) koncertje után.
1985 táján a rendszer már kevésbé volt szigorú (habár az időközben szigorúan titkos minősítés alól feloldott dokumentumok szerint a mozgalom tagjaival kapcsolatban a hatóságok továbbra is adatokat gyűjtöttek, illetve esetenként nyomozást is folytattak), a Kretens még egy külföldi turnéra is lehetőséget kapott, melynek sikere bizonyíték arra, hogy tehetség terén a hazai punk zenészek sem feltétlenül maradtak el külföldi társaiktól. 

A punk első hullámának az 1990-es rendszerváltás vetett véget. Az időközben felnőtté vált első generációs punkok ezután többnyire felhagytak a zenéléssel, bár némelyik együttes nagyjából egy évtized múltán ismét összeállt egy-egy nosztalgiakoncert erejéig. A kilencvenes években bekövetkezett a mozgalom ideológiai átalakulása, mivel új ellenfélre talált a globalizmus és a fogyasztói társadalom képében. 

Greg Graffin: Punk kiáltvány
A szerző a Bad Religion nevű punk-rock banda frontembereként megkísérelte úgymond „megideologizálni” a punk mozgalmat és társadalmi jelenségként definíciókat alkotni.. Egyrészről hiteles, hiszen bennfentesként jó meglátásai vannak, másrészről viszont nem tudott objektív, elfogultságmentes gondolatokat társítani e sajátos mozgalomhoz. Lényeges megállapításait az alábbiakban foglalhatjuk össze:
„A PUNK: az egyediség személyes kifejezése, ami abból az emberi képességünkből származik, hogy tudunk gondolkodni, és kérdéseket feltenni.”

„A PUNK: egy mozgalom, amely visszautasítja azokat a társadalmi attitűdöket, amelyeket az emberi természet tudatos figyelmen kívül hagyásával állandósítottak.”
A szerző megpróbálja a punkokkal szembeni előítéleteket letisztázni. Elsőként azt, hogy az erőszaka közvélemény szerint a punk-zene kulcsfontosságú része. Az állandó megvetés és lenézés a többségi társadalom felől párosulva az elfogadás hiányával kiváltott egyfajta spontán dühöt a punkokból, amely azonban nem egy punk sajátosság, hanem egy normális emberi reakció. „Nem a düh és az erőszak az a kötőanyag, ami a punk közösséget egyben tartja”. A fenti definíciók arra utalnak, hogy minden ember vele született képessége, hogy meg akarja és meg tudja kérdőjelezni az őt körülvevő világot. Bár a mai fogyasztói társadalom mintapolgárai a csendes, beletörődő polgárok. A punk pedig ez ellen lázad és elő kívánja hívni a hatalom által tudatosan elaltatott kérdésfeltevés természetes emberi képességét. A punk „egyedi abban a tekintetben, hogy képes felismerni és kifejezni önmagát. Nem élni ezzel a biológiai lehetőséggel annyi, mint a természetes kiválasztódás folyamata ellen dolgozni, ami fajunkat egyáltalán megteremtette.” A szerző szerint a nyájhatás-effektus súlyos társadalmi veszteség, mivel az önálló, autonóm személyiség nem tud fejlődni, így a társadalom sem.

Az előítélet-mentességről, mint alapvető attitűd:
„Az, hogy a punkok az előítéletek ügyében azonosulni tudnak egymással, abból a közös tapasztalatból ered, ahogyan velük bánnak az őket nemkívánatos személyekként kezelő emberek.” Mindannyian rendelkeznek személyes tapasztalattal a tekintetben, hogy kerülik őket. Az előítélet-élmény tehát egyfajta kollektív empíriából származik, „nem pedig írott formulából vagy alkotmányból, amelyhez tartaniuk kell magukat.” A punkok ebből a tapasztalatból vonják le azt, hogy az előítéletesség rossz. Ezzel az aktussal már automatikusan a rasszista ideológiákkal szemben pozícionálták magukat, ami megmagyarázza, hogy a punk-náci ellentét gyökerét. 
„A PUNK: hit abban, hogy a világ olyan, amilyenné tesszük, hogy az igazság a dolgok mibenlétének személyes megismeréséből ered, nem pedig az előírásokhoz való vak ragaszkodásból.” Ez a definíció a csináld magad mozgalommal függ össze, ami azon az utópisztikus reményen alapul, hogy az uralommentesség mindenkinek szabad teret biztosít az igazság megismeréséhez. Az igazság egyben igazságosság is a társadalmi javak elosztásában.
A punk mozgalomban fellelhető néhány tényező, amelyek a punkot mozgalommá teszik kulturális értelemben:
- erős ideológia (gondolkodó ember képessége, kiállják az idő próbáját) 
- mindenki számára nyitva áll a lehetőség, hogy punk legyen. 

-a társadalmat sokféleségükkel, nem konformizmusukkal mozdítják előre, más embereket befogadással és nem uralommal motiválnak.
-az emberi érzés mindenki számára hozzáférhető, íratlan, egyetemes szabályaihoz tartják magukat, és kerülik az elitista magatartásmintákat.

Végül kissé elfogultan hozzáteszi a szerző, hogy „ők testesítik meg a jövő reménységét, és tárják fel a múlt hibáit. Nem kell megmondanunk nekik, hogy mit csináljanak, máris vezetnek bennünket.”
Pol pot megye punkjai (rendező: Kövessy Róbert)

Tényfeltáró dokumentumfilm a nyolcvanas években legendássá vált CPg (Come on Punk group) együttesről. A zenekar neve sok félreértésre adott okot. "Cigánypusztító/püfölő galeri"-nek is nevezték őket. Mindez részben egy félillegálisan terjesztett hangkazettának, részben Erdős Péternek, a Hanglemezgyár igazgatójának volt köszönhető. A CPg a legelső punk- (és nem skinhead!) zenekarok közé tartozott Magyarországon. Ők voltak az akkori társadalmi-politikai rezsim számára a legreakciósabbak, a legpimaszabbak. "Pol Pot" (Csongrád) megye fiataljainak szövegei valóban naiv társadalombírálatként hatottak. ("Áll egy ifjú élmunkás a téren").

Dalaik nyers, anarchisztikus, egyetlen mondatában sem rasszista, viszont nyíltan kommunistaellenes, ellenzéki világnézetről árulkodtak. A Hatalom éppen ezért alaposabb és tényszerűbb ismeretekkel rendelkezett róluk, mint azok a bértollnokok, akik a gyűlölettől elvakultan hazudoztak a cenzúrázott sajtó hasábjain a CPg-ről, csupán azért, mert a zenekar nem óvatos szalonértelmiségi módjára fogalmazta meg rossz közérzetét.

A CPg tagjait két év börtönbüntetéssel jutalmazta a támogató-tűrő-tiltó rendszer. A filmben Haraszti Miklós (aki a szamizdat kiadásban megjelenő Beszélőben tudósított az első punk perekről), valamint Nagy Feró, Sebők János és Pálinkás Szűts Róbert elemzi a CPg-jelenséget.
Interjúk


Az eddigiekben sok minden bemutatásra került a punk mozgalommal kapcsolatosan, ennek kiegészítéseképpen készültek el az interjúk, melyek az elmélet és a hétköznapi élet kapcsolatát kívánják meg létrehozni. 

Módszertani hozzáfűzések:

Az interjú során feltett kérdések a következőkre vonatkoztak:

1. Milyen mozgalomhoz és milyen szervezethez köti az általuk gyakorolt formákat?

2. Milyen tevékenységekben merülnek ki ezek és milyen gyakorisággal művelik?

3. Saját szerepe hogyan kötötte a szervezet mindennapjaihoz? Milyen indikátorok teszik őt prominenssé?

4. Milyen hazai viszonylatban a kapcsolati hálójuk egyéb képviselőivel a szubkultúrának?

5. Mekkora materiális és kulturális tőkével bírnak céljaik eléréséhez?

6. Ezen célok milyen körülmények között fogantak, ki volt azok artikulációjában kulcsszereplő?

7. Milyennek látja a szervezet -és a szubkultúra – jövőjét hazánkban?

8. Milyen okokkal magyarázza a magyar punk felhígulását? Milyen megoldási javaslatokat lát a problémára?

9. A szubkultúra alkonyán milyen érveket és értékeket tud felsorakoztatni helyzete ellenére is napjainkban?

10. Hogyan látja magát a szervezet jövőjét illetően?

Ami még a vázlat része volt de – logikai okokból - nem került megkérdezésre:

1. Mit tud az Opera előtti demonstrációról? Hogyan magyarázza az ott történteket?

2. Milyen akciókat hajtottak végre és milyeneket terveznek a jövőben?

Első interjú  (készítette: Attila)

Interjúalanyom, a 25 éves Gabi egy egri egyesületi klubhelység tartós önkéntese. Ő és az ott tevékenykedő civil gondolkodók rendhagyó közössége a modern hazai „punk” talán legkorábbi tudatos szerveződése, a mai EGAL KLUB.


Önkéntes alanyom megnevezése nélkül kellemes és nyitott hangvételben osztotta meg kisgyermek kora óta felhalmozódó emlékeit, amely az egri klubhelységhez köthetőek. A szervezet megnevezés alkalmas a majd húsz éve működtetett, a környék több szempontból is kirívónak számító vendéglátó egységének.


A MÁS (Németh Tibor és Juhász Mihály - 3300 Eger, Széchenyi út 57. - 06-36-436-295 - www.egal.agria.hu) A konkrét ötlet, hogy egy klub kell, 1988-89-ben, a rendszerváltás idején fogalmazódott meg. Először az egri Ifjúsági Házban jöttek össze. A nevünk Más Alternatív Zenei Klub lett. 1992 vége felé elkezdték szervezni a saját klubot is és ennek érdekében hozták létre - hivatalosan 1993 tavaszán - az Egri Alternatív Kulturális Egyesületet, melynek magját a kezdeti, '89-es baráti társaság alkotta, alkotja.


Több éves munka eredményeként a város önkormányzata - hazánkban példaértékű módon - ingyenesen adta használatba az egyik, közel 400 nm alapterületű pincerendszerét, és elvégeztette annak közművesítését. A klubot maguk rendezték be a színpadépítéstől az udvari tereprendezésen, kerítésépítésen át a festésig. klub technikai felszereléséhez, valamint az induló programokhoz szükséges pénz java részét a Soros Alapítvány biztosította.


„Eredeti elképzeléseink jó részéhez ragaszkodva sikerült elérnünk, hogy a kulturális sokszínűség jegyében, erőszakmentes területként, a szórakoztatóipari rablógazdálkodást elkerülve működjünk, valós alternatívát nyújtsunk a hagyományos szórakozóhelyek és művelődési intézmények mellett, helyet adva a kallódó vagy szenvedélybeteg fiataloknak. Az eddig eltelt évek szerencsére minket igazoltak: a Magyar Narancs év végi közönségszavazásán többször nyertük el „Az év vidéki klubja” címet, a Z Magazin olvasói az „Év szórakozóhelyének”, a Wanted tábora pedig „Az év klubjának” választotta a Mást, az Egri Alternatív Kulturális Egyesület pedig 1997-ben „Az év nonprofit szervezete” lett. A „törzsgárda” a nyitás óta nem változott: a MÁS két frontembere Juhász Misi klubvezető, programszervező és Németh Tibor (Naszi) programszervező-személyzetis-mindenes, Borhy András (Kígyó) a klub technikusa és Kovács Ildi, aki a RÉVület projektben vesz részt. 2002-ben még a nevünket is módosítottuk: EGAL Cult Club, avagy egyszerűen EGAL.”


Interjúalanyom, Gabi elmondása szerint 6 éves korától egészen mostanáig, a lehetőségekhez mérten aktívan kísérte figyelemmel a klub, és a majdani egyesületi élet egyes állomásait. Gabi egri származású, egyetemi tanulmányainak megkezdése előtt – melynek kisvártatva két piacképes bölcsészdiploma lesz eredménye – lakhelyi közelsége és alakuló kulturális identitása okán szinte napi, de minimum heti rendszerességgel látogatta a MÁS klubhelységét. A klub vendégeinek eligazításáról és kiszolgálásáról gondoskodott éveken keresztül önkéntes jelleggel.


Szerinte a punk-identitás szerves részét képező anarchia és a totális és egyben radikális rendszertagadás eszménye a színes történeti emlékek ellenére napjainkra teljesen leértékelődni látszik. Az Általa felidézett emlékek már hosszabb időre visszanyúlhattak, mikor a klub „felhígulása” még nem vette kezdetét. A probléma gyökerét nem azonosította, de leginkább a punk eszményen régóta kialakult külső jegyek hordozásával kapcsolódó, de szellemiségében koránt sem rendszertagadó, fiatalabb rétegek megjelenését nevezte meg okként. Az eredeti, még a rendszerváltozást követő évek alatt kialakult eszmény kardinális nézőpontjait mára szinte a legcsekélyebb mértékben sem véli felfedezni a klub környezetében. Ideológiai alapon tett mozgalmi megmozdulásokat nem tudott felidézni.


Alapvető célként egy kevéssé marginális, vagy a punk egészére nézve úttörő jellegű eljárássorozatot, hanem egy általános jellegű, a helyi szubkultúra követőit kulturálisan gyarapító és kapcsolatgazdagító szabadidő eltöltésre ösztönöző cselekvésben látja. A Klub általános jellegénél fogva ez nem kívánt több magyarázatot. 


Az egri punk szubkultúra létszámát tekintve a félezres nagyságrendet is eléri. Interjúalanyom emlékei és az idevágó adatok között szintúgy felfedezhetnénk némi redundanciát, de kijelenthető, hogy a klub állandó látogatóinak száma megközelíthette a háromszázat.


Az Egyesület kapcsolatrendszerét figyelmen kívül hagyva Alanyom még megyei viszonylatban sem említette olyan együttműködések ápolását az itthoni punk metszetében, amely a mozgalmi jelleg, a rövid távú célkitűzések, illetve a közös értékek ápolását célzó tevékenységek valamelyikében szerepet kapna. Elmondása szerint az egri klub egyedinek, egyszersmind némiképp izoláltnak is számít Magyarországon. Ennek kapcsán említette a MÁS két kulcsemberének Misinek és Naszinak elévülhetetlen eredményeit.


Az egyesület mindennapi tevékenységét tekintve a nem ritkán heti több hivatalos fellépőt is beszervező munkában és a rendezvények, a klubélet mindennapjait lehetővé tévő fenntartási és üzemeltetési feladatok ellátásában látta Alanyom, aki ezekből eltérő arányban vette ugyan ki szerepét, de gyakran folyamatos jelenléte miatt közel maradt a hétköznapi teendők felmérésének, a problémák elhárításának folyamatához.


A szubkultúra már-már szokványosnak tetsző viseletét, a jellemzően „szakadt” és pór, és egyben a hajviselettel karöltve rendezetlen és hiányos öltözet nem egyszer harsány színeihez társított ódivatú katonai  bőrbakancs együttesének  arculata a figyelemfelkeltés és a kirekesztettség, kiábrándulás, lázadás érzéseinek célzott kommunikációjául mutatta be Gabi, szerinte a punk öltözködés – kiváltképp annak hagyományos értelmében – olyan kevéssé szabályokhoz kötött, mint amilyen komoly értelemben a szegénység és a fiatal reformérzés keltette feltűnésként a rendszerellenesség egyszerű lakmuszpapírja.


Az öltözködésbeli sajátosságok kapcsán kiemelhető sajátos különbségek vezettek át bennünket a bőrfejűek hasonlóan markáns szubkultúrájának és a hazai punknak viszonyához, amely elmondása szerint eredetileg szövetségként született, de mára köztudottan súlyos ellentétek konfrontálják a két csapatot. Az ellentét okaként az ideológiai különbségek legélesebbjét, a szélsőséges nacionalizmust és a humanitás más szintjén való elhelyezkedést jelölte meg. Elmondása szerint Egerben, a helyi punk fiatalok gyakran keveredtek összetűzésbe bőrfejűek kisebb-nagyobb csoportjaival, de vélhetően nem ez volt a jelentős mértékű problémaforrás, már ami a klub környékének lakói által kifogásolt esetek figyelemre méltó számarányát illeti. A helyi lakosság és a klub életének viszonya számít a dokumentum fekete oldalainak, mivel kétségtelennek látta hogy az itt számba vehető megoldások legtöbbje hol az egyik, hol a másik fél okán ugyan, de mégiscsak kiaknázatlanok, ha nem egyből halva születettek voltak.


Végezetül politikai identitásukról faggattam a magyar punk szubkultúra prominens tagját, aki saját bevallása szerint is pártatlan politikai, inkább oszloposodott ideológiai irányzat híve lehetne, ami a klasszikus értelemben vett konzervatív eszmék között épp úgy operál érveivel, ahogy a legelszántabb liberális törekvések jelmondatati. Mindezek mellett politikailag nem tartja magát elkötelezettnek, tekintve a magyar pártpaletta kínálatát.


A hazai punk világáról annyival tudtam meg többet Gabitól, amennyit eddig összesen vélhettem róla. Szerinte a szubkultúra élete a hazai viszonyok között haldoklóban van, miközben élhető, létező alternatívákat tudott felsorolni a dél- és nyugat-európai országok némelyikében. Aggályai az utánpótlás etikai kevélységének felpuhulására és a lemorzsolódó kéménymag képviselte irányzat ezzel összefüggésbe hozható főként szellemi források hiányára volt kénytelen alapozni.

Második interjú (készítette: Zsolt)
28 éves ff, jelenleg nem aktív punk, e-mailben válaszolt pár kérdésre, egyik barátom ismerőse.

Interjúalanyom magát egyszerű lakótelepi srácként jellemzi, 13-14 éves korában ismerkedett meg a punk kultúrával, amikor a bátyja hazaállított pár kazettával.

A zenében főleg a szövegek, a mondanivaló fogta meg, nem pedig a zeneiség, szerinte van pár banda, ami zeneileg elég gyenge, a mondanivalójuk viszont világos, és mindenképp megszívlelendő.


Ez után kezdett el koncertekre járni, ahol újabb embereket ismerhetett meg, tőlük pedig többet is megtudhatott a punk mozgalomról, ahogy ő mondta, új gondolatokat ismert meg.


18 éves koráig a punk egyet jelentett neki a hétvégi bulikkal, Duna parti sörözésekkel, állandó lógásokkal, lazulással. Később az egyetemi évei alatt épültek le a punkokkal ápolt kapcsolatai, ott már nem igazán kereste a társaságukat, inkább csak a nyári fesztiválok idején rendezett koncertek látogatása maradt meg ebből az életstílusból. Okként a szegedi egyetemet említi meg, ahol kevesebb lehetősége volt koncertekre járni, mint Pesten.


A zenét a mai napig is hallgatja, koncertekre már nem jár, ahogy ő mondja, öregebb már annál, mintsem hogy kis taknyosok között ugráljon, akik egyébként is csak divatból lettek punkok.


Számár a punk egyet jelent a globalizáció elutasításával, a minden és mindenki felett ellenőrzést gyakorló hatalom tagadásával, hinni abban, hogy ha nem irányítják az embert sem válik birkává, sőt, leginkább akkor lesz csak azzá. Szerinte nem csak a pénz számít, hanem az is, hogy vannak –e még érzelmeink és emberi kapcsolataink. Nem a pénztárcánk szabja meg kik vagyunk, hanem hogy gondolkodunk-e normálisan és teszünk-e valamit a világért, vagy sem. Ő például a mai napig nem vásárol, ha teheti nemzetközi áruházláncokban, vagy gyorséttermekben, hogy ne a külföldi tőkét gyarapítsa.


Arra a kérdésre, hogyan jellemezné pár szóban a punk mozgalom lényegét, a következő választ kaptam: „A lényege az érzelmek, és az emberi kötődések. Soha ne feledd el, ki vagy, honnan jöttél, kik a barátaid, tegyél is értük. Ez egy fajta testvériességet ad a csoporton belül. Gyakran megesik, hogy nincsen pénze egy-egy csoporttagnak, ilyenkor a többiek szinte versengve adnak sört, vagy éppen amit isznak. Ebből a szempontból szerintem jó a punk-ság, hogy igyekszik megoldani a csoport tagjainak problémáit. Ugyanakkor én a punk mozgalom kifejezést nem szeretem használni, általában kéne egy mozgalom élére vezető, itt meg nincs. Vannak vezető zenekarok, aztán annyi.”


Interjúalanyom az anarchiának, mint kulcsfogalom, nem tulajdonít túl nagy jelentőséget, szerinte ez inkább csak egy szimbólum, amit a legtöbben a punkkal kapcsolatban ismernek. A lényeg inkább, hogy ne szóljunk bele törvényekkel a mások életébe, ne kényszerítsük őket olyan létformára, amit ők nem választanának.


Nem érti, hogy a hatalom miért nézi rossz szemmel az összes alternatív szerveződést, mozgalmat. Elismeri, hogy vannak másokat veszélyeztető mozgalmak, ezzel ő is egyetért, hogy le kell állítani. Szerint mivel ők elütnek az átlagtól, el is ítélik őket, de felteszi a kérdést, hogy mi az, ami az átlagot jelenti. Ő nem szeretne a reklámok által sugalmazott fogyasztói társadalom része lenni. „Szerintem jobb lenne, mindenkinek saját ízlése lenne, és nem a reklámok adnák a vágyainkat, meg az értékeinket, hanem mi magunk. Számomra ezt jelenti az anarchia és nem a káoszt, hanem az uralom nélküli rendet, mit az szintúgy közismert.”


Szerinte mára a punk elkorcsosult válfaja látható, amit nevezhetünk konszolidáltnak is, de ő inkább szalonképtelennek titulálja. Már inkább a szövegekben van szó a lázadásról, mint a tettekben, a mai kölyköknek elég csak ilyen zenét hallgatniuk, ezzel eltűnt az igazi társadalmi elkülönülés.


Arra, hogy hány punk lehet Magyarországon, még csak megközelítő adatot sem tudott mondani, hiszen mint mondja, attól, hogy valaki nem úgy öltözködik, mint egy punk (már ő is ebbe a kategóriába tartozik), még vallhatja azokat a tételeket, amik apunk mozgalom sajátjai.


Vezetők a csoporton belül nincsenek, de ez érthető is, hiszen az ellenkezne az uralom ellenesség eszméjével. 


Az öltözködési stílussal kapcsolatban –az eddigiekhez képest újdonságként említhető- elmondta, hogy az is fontos, hogy a ruha minél olcsóbb legyen, ezzel segítve a testvéri érzést azok felé, akik nem engedhetnék meg maguknak a drága ruhákat.


A skinheadekkel való ellentétet nem tudta hova visszavezetni, de szívesen beszélgetne erről egy skinheaddel, ha találna közöttük nyitottat erre a témára, de állítása szerint ő még ilyennel nem találkozott.
Utószó

A punk mozgalom hallatán az átlagember számára az dübörgő, sok tekintetben kevéssé értelmezhető és élvezhető zene, illetve a tipikus hajviselet és ruházat jut eszébe. S ha már a sztereotípiáknál tartunk, akkor talán még valami megfogalmazódik az emberben róluk: a lázadás és agresszió. Dolgozatunkkal ennél mélyebbre kívántuk meg hatolni a punk mozgalom megismerésében és megértésében, célunk volt az ideológiai elemek feltérképezése, mondhatni a rendkívül sajátos jegyek gyökereinek feltárása. Azon okok és motivációk felkutatása, mely mindezen külső jegyekben megjelennek, továbbá életüket mozgatják.

Természetesen kérdés volt az is, hogy ha vannak is ilyen ideológiák, akkor azok mennyire jelentik ezen mozgalom tagjai számára az oda tarozásuk gyökerét, vagyis a forma vagy a tartalom dominál ma a punkok között. Ennek megválaszolásához természetesen egy jóval szélesebb körű vizsgálatra lenne szükség, s következtetéseink korlátozottan tekinthetőek széles körben igaznak, viszont tendenciák érzékeltetésének megfelelnek. 


A hazai punk mozgalom számára a rendszerváltás komoly határvonalat jelentett, úgy tűnik, hogy a diktatúrával szemben való lázadás, ellenszegülés sokkalta „könnyebbnek” bizonyult, mint a mai korban, amikor már sokkal nehezebb megfogni, megfogalmazni, hogy ki ellen „harcolunk”. Az ideológiák terén egyértelműnek látszik (és interjúalanyaink is ezt támasztották alá), hogy egyfajta kiüresedés jellemző, vagyis már nem annyira a „valami” ellen lázadás, hanem a „minden”-nel való szembeszegülés. Ezzel lehet összefüggésben az is, hogy látszólag – néhány kivételtől eltekintve – a punk korosztályos jelenség, természetes módon épp a kamaszkorhoz kapcsolódva, melyet idővel „kinő” az ember. 
A médiumokban való megjelenésük is ezt a feltételezést látszik igazolni, vagyis egy olyan meg nem értett mozgalom képe rajzolódik elénk, amely inkább nevetségesnek hat, mintsem olyan társadalmi jelenségnek, amellyel komolyabban foglalkozni kellene. Ami jól látszik, hogy az általuk képviselt világkép megértésére nem törekszik a média, csak a köztudatban élő képet erősíti meg, miszerint a punkok viselkedése botrányos, így a közpolgár számára csak az „anti-voltuk”, a jellegzetes kinézetük és a trágár beszédük marad meg, no és az, hogy az operabál előtt milyen cirkuszt csináltak.
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Pozsonyi Ádám: A magyar punk története, bombatölcsér tátong a Lenin szobor helyén
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